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Ga să na ajungă 
în mâni valahe. 

De Vasile Goldiş. 

încă în anul trecut ua jurnalist ungur 
din Budapesta, cu numele Habár Mihály, 
a scris o cărticică despre pretinsele furturi 
şi hoţii ale guvernului Wekerle-Kossuth. 

In cărticica aceasta se spun lucrurile 
cele mai grozave despre domnii miniştri 
Că Kossuth Ferencz a făcut fratelui său 
Kossuth Lajos din Italia un câştig de 1 
milion şi jumătate, bine înţeles în paguba 
ţării noastre. Că Wekerle a dat sute de 
mii unui neam al său din visteria statului. 
Că tot Wekerle a cumpărat din banii ţării 
cu 730 mii de coroane moşia Iui Makray 
László din comitatul Hunedorii, care moşie 
nu era vrednică mai mult, decât vre-o 230 
mii coroane. Şi multe de acestea. 

Guvernul Wekerle i a făcut lui Habár 
Mihály proces şi tribunalul din Budapesta 
este chemat să le facă dreptate foştilor mi
niştri. 

Până acum tribunalul a desbătut învinui
rile ce i s'au adus fostului ministru pre
şedinte, Wekerle Sándor, şvab de naş
tere. 

In decursul acestui proces,|fostul ministru 
preşedinte a făcut unele declaraţii de colo
sală importanţă pentru popoarele nema
ghiare ale acestei ţări. 

Când a fost vorba că guvernul Wekerle 

a cumpărat moşia contesei Vander Osten 
din Poieni (:omitatul Caras-Severin) cu 
preţul de 4 şi V 2 milioane de coroane, 
o moşie care nu plăteşte mai mult de 
vre-o 100 mii coroane, fostul ministrul 
preşedinte, bărbatul de încredere al Majes 
taţii Sale, şvabul renegat, a declarat cu o 
francheţă izbitoare, că da, a făcut multe 
cumpărături în comitatul Caras Severin şi 
în comitatul Hunedorii, deoarece în acestea 
comitate dânsul a iniţiat o politică de na
ţionalităţi în stil mare. 

Oare ce a înţeles Wekerle supt politica 
de naţionalităţi în stil mare? Ni-o^spunetot 
dânsul în acelaş proces. 

A venit la rînd afacerea cu moşia din 
comitatul Hunedorii a lui Makray László. 
Boierul Makary László adecă ajunsese p'in 
de datorii şi tribunalele din Hunedoara, 
Deva şi Ilia-Murăşului au fost silite să scoată 
Ia licitaţie moşia boierului. Pământurile au 
fost cumpărate cu 232.000 coroane de un 
individ din Budapesta, care voia să Ie par
celeze locuitorilor din preajma moş"ei, cari 
— din întâmplare — sânt toţi români. 

Cineva a intrevenit atunci Ia ministrul 
Wekerle şi acum ce se întâmplă? înainte 
de toate ministrul nimiceşte licitaţia, apoi 
plăteşte datoriile lui Makray László în 
suma de 300 mii de cor. şi în urmă cum
pără aceeaş moşie a Iui Makray din mână 
liberă cu 730 mii de coroane. 

In apărarea sa faţă de acuzele a.estea 
ale jurnalistului Habár Miháíy, fostul mini

stru-preşedinte, Alexandru Wekerle a zis 
că da, guvernul a cumpărat moşia Iui Mak
ray László din Hunedoara, deoarece altfel 
acelea pământuri ar fi ajuns în mâni va
lahe. 

Cuvintele acestea trebuie să Ie fixăm. 
Sânt absolut cu sângele rece. Cum vedeţi, 
şirele mele de faţă nu sânt aprinse de focul 
naţiunei, al durerii ori al însufleţirii. Stau 
rece, căci nu sânt surprins. Eu ştiam de 
mult lucrul acesta şi acum am satisfacţia 
că pentru convingerea mea, am prins cea 
mai clasică dovadă din gura unui ministru-
preşedinte al ţării-ungureşti. 

Auziţi, români? Pentru ţara ungurească, 
pentru ţara noastră, căci care să fie ţara noastră, 
dacă nu este aceasta, în care trăim, pe care o 
apărăm cu sângele nostru, pe care o ţinem 
cu banii noştri, — pentru ţara-ungurească 
este primejdie dacă vre-o moşie »ajunge în 
mâni valahe«. 

Fostul cap al guvernului Majestăţii Sale 
declară înaintea tribunalulu', că a trebuit să 
cumpere moşia unui boier, cu preţ de cinci 
ori mai mare, căci altfel aceia moşie ajun
gea în mâni valahe. 

Şi acum cinci ani groful Andrássy, unul 
dintre miniştri lui Wekerle, declama în par
lamentul ungar, că dânsul şi întreg guvernul 
iubeşte poporul român, numai pe »agita-
tori«, adică pe noi, conducătorii poporului 
românesc, voieşte să ne nimicească. 

Moşia boierului Makray din Hunedoara 
însă nu am voit să o cumpărăm noi, agi-

Poveslea holdelor. 
De Virgil Caraivan. 

' 'într'o dimineaţă am eşit afară Ia câmp. Soa
rele abia răsărise. M'am dus departe pe un drum 
de ţară, până acolo unde nu se mai aude sgo 
motu! oraşului, unde câmpia liniştită se desfă
şoară aşa de frumoasă înaintea mea, cu holdele 
şl dumbrăvile încântătoare. Acolo se arată na
tura în toată măreţia el, senină, curată, străină 
de decorul artificial al vremilor noastre de imi
taţii searbede, în care sufletul omului se ofileşte, 
îmbrăcat In haina convenţionalismului modern. 

Nu ştiu de ce, dar alergam ca un copil prin 
iarba plină de rouă, întindea m voios braţele In-
nainte, par'că voiam să cuprind ceva ce nu ve
deam, aşi fi voit să îmbrăţişez întreaga câmpie, 
atât de dragă îmi era în clipa aceea. De multe 
ori ridicam aşa capul şi trăgeam In piept cu 
sete aerul răcoros şi proaspăt al dlmineţel ; apoi 
de odată cădeam pe gânduri şi ascultam nemiş
cat, cu atenţie, şoaptele tainice ce veneau aduse 
de freamătul lanurilor, par'că doream să înţeleg 
limba misterioasă a şoaptelor ; alte ori mă uitam 
cu ochii pierduţi In zarea depărtată, urmărind 
câte o pasăre In zbor, ce se pierdea, călătoare, 
neobosită, tăind văzduhul cu aripioarele ei gră
bite. 

Ce frumoase sânt câmpiile noastre şi cum 
strălucesc de înviorare şi sănătate ! 

Soarele se urcă pe cer, voios, ca un împărat 
victorios, împrăştiind raze aprinse, calde, moleşi-
toare, care dau o strălucire deosebită holdelor 
aurii, lanurile de grâu se întind la infinit cât 

poţi cuprinde cu ochii. Spicele bogate se lea
gănă încetişor, se lovesc unele de altele, se îm
brăţişează; apoi în depărtare par una, o mare 
galbenă fără sfârşit, care se frământă, face valuri, 
e cuprinsă de nelinişte. 

* 
Stau la umbra unui ulm singuratec, stau şi 

privesc recolta îmbelşugată. Mă uit neclintit peste 
Întinderea nemărginită a câmpurilor tăcute, şi 
deodată colo, departe în mijlocul lanului, apare 
din frământarea valurilor ce cuprind viaţa ome
nească, apare o fecioară voioasă, nespus de 
mândră, cu o cunună de spice galbene în 
părul ei de aur, cu ochii albaştri, duioşi, blânzi, 
din cari se revarsă o nesfârşită bunătate. Ea 
poartă în mână un mănunchi de spice alese, 
pieptul ei împodobit cu un buchet de flori de 
câmp saltă uşor sub răsuflarea aprinsă, corpul 
ei In forme pline se înmlădie în mers, ca şi la
nurile prin care frece triumfal. 

E Speranţa, domniţa câmpurilor şi a ferlcirei 
omeneşti şi din toate părţile lumei, de pe toate 
plaiurile privesc la dânsa ochi lacomi, rugători, 
plini de lacrimi şi de suferinţe, In cari sânt zu
grăvite amarurile vieţii pământeşti. Nimic nu este 
mai întăritor pentru inima omenească, ca balza-
mul binefăcător al speranţei ! 

Ea merge Iegănându-şi corpul In salturi uşoare, 
gingaşe, prin lanurile bogate, dispare sub ele şi 
răsare în altă parte mult mai frumoasă, mai plină 
de farmec, gonind urîtul şi grijile ce stăpânesc 
lumea. 

Ca o zeiţă a timpurilor antice, surlde măreţ, 
stăpânit, rece, apoi apleacă bărbia pe sânul ei 
bogat şi păşeşte mândru înainte, împrăştiind raze 

aducătoare de noroc şi bucurie, din ochi ei dum-
nezeeşti. O Speranţă dulce! Câţi nu te preamă
resc în clipa asta, câţi n'au aruncat la picioarele 
tale tot ce au agonisit, toată munca, tot cu ce i a 
hărăzit soarta! 

Şi cu suflete înfrigurate de nesiguranţa zilei 
de mâne, aşteaptă să se desfăşoare rostul vremei, 
să-şl vadă visurile luând fiinţă. Auzi tu un mur
mur duios de glasuri? Sânt glasurile ce techiamă 
In rugăciunile lor, se închină ţie, domniţă aleasă 
a câmpurilor. Alţii privesc cu nădejde în frumoşii 
tăi ochi albaştri, cu cari mângăi durerile lumii, 
se uită spre cerul senin, aşteptând bucuria vii
toare, care va aduce lumină în sufletele lor în
tunecate de griji multe. 

Coboară-ţi în jos, ochii tăi fermecători şl bine-
cuvintează holdele întinse, păzeşte-le de ruina 
ce ameninţă să se întindă, ca un linţoliu de 
moarte asupra lor, copilă aleasă a Iul Dum
nezeu. 

Tu treci însă nepăsătoare, te roteşti gângurind 
ca o porumbiţă prin lanurile bogate, părul tău 
ca aurul se înfrăţeşte cu spicele Invoalte, şi pe 
urmă te pierzi încetişor, fără grijă, lăsând în 
urma ta o dungi aurie de lumină, zeiţă, ce 
presari bucuria şi voia cea bună in calea ta. 

* 
Dar iată că de odată Ia un semn pornit delà 

Dumnezeu cel a tot puternic, se face un întu-
nerec grozav pe pământul plin de lumină şi fe
ricire, începe furtuna ; ea răscoleşte sufletul ome
nesc, răscoleşte nourii, potopul se revarsă In va
luri cumplite, smulge din rădăcină recolta bo
gată, distruge viaţa şl grindina nemiloasă în° 



tatorii, ci au voit să o cumpere ţăranii 
români. Acum fostul cap al guvernului şi 
tovarăşul grofului Andrássy a dovedit nu 
se poate mai limpede, cum iubeşte guver
nul ungurasc pe poporul român. 

Eram de faţă într'o şedinţă a camerii 
ungare, când un deputat ungur din părţile 
ardelene, ales în mare parte de români, a 
arătat, că în unele părţi ale Ardealului ro
mânii sporesc, se îmbogăţesc şi că astfel 
primejduiesc Statul ungar. Şi întreg parla
mentul s'a arătat foarte îngrijorat de lucrul 
acesta, miniştrii dădeau din cap şi arătau 
pe faţă consimţirea lor cu durerea deputa
tului pentru înaintarea românilor. 

La alegeri guvernul cere voturile româ
nilor şi notarii le spun românilor să ţină 
cu guvernul, căci numai guvernul voieşte 
şi le poate face bine, iar un fost ministru-
preşedinte, adecă capul guvernului spune 
în faţa lumei, că a trebuit să cumpere a-
mar de scump o moşie, ca ea nu cumva 
să ajungă în manile ţăranilor români. Aşa 
iubeşte guvernul pe români. 

Şi voi, români nefericiţi, cari v-aţi vân
dut sufletul pentru banii lui Iuda, voi cei 
prostiţi de făgăduielile notarăşilor, ce veţi 
zice acum ? Şi voi, suflete pierdute, cari 
pentru mandatul de deputat aţi vândut 
neamul nostru românesc şi v'aţi făcut lin
găii guvernului acestei nefericite ţări, veţi 
avea oare acum bărbăţia să interpelaţi pe 
stăpânul vostru, groful Khuen-Héderváry, 
că oare el cum voieşte să iubească pe po
porul românesc şi este ori ba gata să de-a 
moşia lui Makray László ţăranilor români, 
cărora li-s'a cuvenit şi cari au voit să o 
cumpere ? 

Să vă auzim glasul, ca să vă cunoaştem 
stăpânul. Iar dacă veţi tăcea, veţi mărturisi 
tăcând, că vai şi stăpânul vostru tocmai 
aşa iubeşte poporul românesc, cum 1-a iubit 
groful cel negru şi Wekerle, şvabul renegat. 

groapă în pământ uitimlle rămăşiţe ale bucuriei 
omeneşti. 

Atunci răsare peste câmpiile pustiite, peste la
nurile moarte, o altă stăpână, ce înfige adânc 
ghiarele sale crude în sufletul omenesc. E Des-
nădejdea, cu chipul ei hidos şi uscat, chinuit de 
nelinişte, cu ochii rătăcitori şi bolnavi ca de fri
guri, cu paşii şovăitori, nesiguri. Ea poartă In 
sufletul ei negru toată^neferlcirea lumei supt haina 
ei cernită se ascunde bucuria neprihănită a celor 
ce-au visat alte vremuri. 

Pământul sărăcit de podoabele i fireşti nu mai 
surâde ca altădată, şi nimic nu mai răsfaţă viaţa 
aici, In făgaşul cumplitelor dureri ce frământă 
mulţimea. 

Se aud vaete înăduşite, plângătoare, colo, de
parte In fund, un murmur surd şi guri ce bles
temă amar, apoi inima omenească învinsă se 
pleacă supt povara nemiloasă a soartei, lovită 
greu de suferinţele hotărîte In mod nemilos de 
către Cel-de-sus. Numai apele spumegânde, cu 
valurile lor turburi şi adânci, duc bogăţia şi nă
dejdea trecătoare a omului, departe, pe alte tărâ 
muri, aruncându Ie in prăpastia ultărel. 

* 
Mă întorc spre oraş; sufletul meu e chinuit 

de grijă. Mă gândesc acasă Ii ai mei, la părinţi, la'ru 
dele, Ia prieteni, Ia toată lumea de pe plaiurile 
acelea depărtate din Moldova mea cea frumoasă; 
şi mi-se strânge inima de durere, mă înfioară 
gândul dezastrului. 

Aştept veste de acasă, aştept un răspuns pe 
care nu îndrăznesc să i cer; ml-l va spune de
sigur cineva şi vorba ucigătoare care îmi va 

» f R 1 B U N A « 

U n triumf al Aromâni lor . Din Con-
stantinopole se telegrafiază : In lipsa de
putat lor greci, Camera a votat restul pro
iectului care priveşte bisericile din Mace
donia. 

In urma cererei deputatului aromân, DI 
Mişea, Camera a şters din proiect artico
lul 3 care spunea că cererile populaţiuni-
lor afară de greci şi bulgari cari ar fi re
fuzate de patriarhat sau exarhat, trebue luate 
în consideraţie numai când sânt iscălite de 
toţi locuitorii. 

* 

Conflictul greco r o m â n şi j idani! din Ro
mânia. Conflictul cu Grecia a dat prilej presei 
cuşersăîşi aiăte şi ea patriotismul. Nimic mai in
teresant decât a vedea cum ziarele ovreieşti pro
testează in contra »bandit lor grecie, cari au ata
cat vaporul >împăratul Traian». E o fiazeologle, 
care ascunde atâta viclenie, atâta răutate de su
flet şi atât interes personal. »Noi evreii nu adu
năm parale In ţară, ca să ne întoarcem cu bo
găţii in Grecia, dupăcumfac Grecii. Noi nu bat-
jocurim drapelul ţărei, noi stimăm ţara şi contri
buim la apărarea ei. Acum vor Înţelege stăpâni 
torii noştri că numai evreii sânt prietenii româ
nilor*. Aşa scriu gazetele ovreieşti. Şi — ce e mai 
mult — cer să se ia măsuri In contra tuturor 
grecilor din ţară. Ştiţi de ce ? Partea cea mai mare 
a grecilor sânt negustori. Ne putem închipui cum 
ar jubila fiii Iui Izrael, văzându se singuri, fără 
concurenţa negustorilor greci, cu cari de altfel nu 
trăiesc în relaţii bune. Că ori fi având sau nu 
dreptate în ce priveşte represaliile faţă de greci, 
e altă chestie. Pe noi ne interesează spiritul de 
care sânt inspirate aceste articole. Cum iubesc 
ovreii pe români o ştie o lume. Totuşi spre a 
arăta felul cum gazetarii evrei Ii judecă pe oame
nii politici, din mila cărora trăiesc, cred că tre
buie relevată următoarea afirmare a unui gazetar 
evreu, afirmare pe care o publică într'o revistă 
politică din ţară. Aceasta e mărturisirea sinc:răa 
credinţei gazetarului evreu. Şi bărbaţii politici din 
România n'ar trebui s'o treacă cu vederea: 

»Sânt aici bărbaţi politici cu cari, dacă vrei să 
trăieşti bine, cel mai sigur mijloc este să le fii 
adversar. Când eşti cu dânşii, sânt mişel. Când 
eşti in contra lor sânt laşi !* 

Aşa cugetă gazetarul evreu, care ştie aşa de 
bine să se gudure pe lângă cei mari, care ştie 
aşa de bine să stoarcă, supt diferite pretexte sume 
frumoase delà bărbaţii politici şi de pe la mini
sterele din România. Dar, nu-i vorbă, cine i tole
rează, merilă s i i aibă. 

sdrobi speranţele, se va înfige în inima mea ca 
o săgeată otrăvită. 

Un dezastru al holdelor, ruina unui an e pen
tru mine Incă o nădejde spulberată, viaţa mea 
Independentă pierdută. Mă aruncă din nou în 
f ământarea acestei lumi viclene, unde sufletul 
curat iubind peste orice adevărul şi (dreptatea, e 
înlăturat adeseori pentru dorinţele deşarte şi fas-
cinatoare ale vieţei plăcute, care e atât de pre
ţuită In societatea noastră modernă. 

Totuşi, gândul, acest far luminos al omului, 
întăreşte resemnarea, şi orele de restrişte cari vin 
peste viaţa noastră ca un vârtej năvalnic, se duc 
pe pustii, rămânând în urma lor calmul şi liniş
tea ce aduc sfaturi cuminţi şi folositoare. 

Asemenea măi ii imense ale cărei valuri furioase 
şi întărâtate acolo în mijlocul ei, se zbat într'o 
muncă cumplită, chinuite de furtuna fără odihnă, 
şi din toată frământarea aceea din mijlocul mării, 
abia dacă ajung la ţerm câteva valuri uşoare, 
dulci stăpânite, — tot astfel şi sufletul omenesc 
chinuit, lupfându-se cu el însuşi în pieptul omu
lui, într'o sforţare supremă, într'o luptă grea, as
cunsă, această luptă se arată în afară adeseori 
numai printr'o privire dureroasă, întunecată, alte
ori zâmbitoare şi tristă, molcomă ca şi suferinţa 
însăşi. 

Sânt clipe tragice de fiecare zi, prin care trece 
sufletul nostru şi fiecare clipă îşi lasă urma ne-
ştearsă, în amintirea zilelor trăite în lumea încun-
jurătoare ingrată, care de cele mai multeori nu 
ştie să preţuiască avânturile nobile, nu vrea să 
Inţăleagă şi să aprecieze eternele frumuseţi şi 
adevăruri ce se ivesc aşa de rar în această lume, 
vândută banului şi intereselor meschine. 

1 Iulie n. 1 0 1 0 

Scrisori din Bucureşti. 
Subiecte de vară. — Cine încearcă să rusifice 
pe basarabeni ? — Modernismul Ia Iaşi. — în
trunirile delà Galaţi şi Craiova. — Spirit nou 

în lumea oficială. 

Bucureşti, 14 Iunie. 

După săptămânile ploioase, cari au trecut, cu 
ravagiile lor, cu nenorociri şi inundaţii prin păr
ţile de jos ale ţărei, au venif iarăşi zilele cu soare 
caid, care aprinde văzduhul şi înmoaie astfaltul 
de pe bulevardele capitalei. Boerli încep să plece 
la băl. Mulţi dintre tinerii cari dispun de puţin 
timp liber, se gândesc cum ar face să poată sta 
câtva timp la cursurile de vară delà Văleni. 

Un semn al vreme! : De astă-dată nici un ziar 
cu atitudine pronunţată In contra d-lui lorga nu 
şi a mai debitat anostele glume răutăcioase Ia a-
dresa celor cari ţin aceste cursuri. A fost o ho-
tărîre fericită aceia pe care a luat-o d. lorga, de 
a invita pe profesorii, cart politiceşte aparţin di
feritelor partide, să ţină cursuri la Văleni. Şi o 
fericită achiziţie este acela a dlui A.D.Xenopol, 
care, deşi până mai deunăzi adversar declarat ai 
şcoalei d iui lorga, s'a convins că singura cale 
care duce spre mântuire este şcoala acestui din 
urmă. 

Au venit zilele călduroase. Campania politică 
e în repaos. Şl deci e foarte natural ca lipsa de 
subiecte să bântue în redacţiile ziarelor politice. 
Ici colo câte o împunsătură, câte-o aluzie răută
cioasă la adresa adversarului, care, plictisit, de 
cele mai multe ori nici nu răspunde. Doar gazetele 
ovreeştl Programul, Egalitatea şl Curierul Is
raelit sânt în plină campanie. Discursul delà Foc
şani al dlui ministru Orleanu, care a afirmat că 
elementul roma iese trebuie să cucerească indus
tria şl comerţul din ţară, le dă şi acum de vorbit. 

Dacă partea politică lipseşte din ziarele bucu-
reştene, in schimb vara este timpul când se iau 
în discuţie chestiile culturale şi literare. E o 
atmosfeiă aşa de frumoasă şi de prlitoare pentru 
minte şi suflet. Acum se fac dările de seamă 
asupra cărţilor apărute In decursul anului. Acum 
isbucnesc luptele de principii şi teorii. De pre
zent ce pasionează mal mult pe iubitorii de lite
ratură este răspunsul, pe care 1 va da d. Emil 
Oârleanu d-nei izabela Sadoveanu, care Intr'un 
recent articol a încercat să reducă la zero activi
tatea literară a acestui scriitor. Acum se discută 
chestia activităţei extra-şcolare a dascălilor, acum 
se fac propuneri in ce priveşte activitatea extra-
bisericească a preoţilor. Şi aceste chestii sânt 
menite a da subiecte »de vară< gazetarilor bucu-

Merg gânditor pe supt aleele frumoase de te', 
privind ca printr'o ceaţă şiragul nesfârşit de tră
suri. Mă opesc la bufetul delà şosea unde cântă 
muzica. Ascult nişte cântece vesele. Pentru mo
ment uit toate nemulţumirile;muzica are puterea 
de a ne răpi din lumea comună, ea aruncă o 
clipă valul uitării peste viaţa trăită şi dă posibi 
litate gândului să reîmprospeteze înşelătoarele 
visuri pierdute. 

Legenda Dedijelului. 
încă delà Începutul Iui Februarie, pe când ză

pada prinde să-şl mai scadă din puteri şl soarele 
primăvăratec prinde a rlde pe cerul de mătase al
bastru ca un om scăpat din grele chinuri, numai 
ce auzi ţigancele strigând: 

.Hai dediţei, dediţei! Dedlţei albi! dediţei, co
conită U 

Şi vezi mici mănunchiuri verzi, cu un bobocel 
alb, înfăşurat intre două trei frunzişoare. 

Şi astea par'că-ţi înveseleşte inima, iţi dă nă
dejde că nu mai e mult şi zăpada care s'a aş
ternut pe urma goliciune! toamnei, iarăşi va lăsa 
câmpului puterea dea se împodobi In verde şi 
floare. 

Şi într'o zi de iarnă, pe când streş'nile picu
rau, — şl soarele trecea prin grămezile de nouri 
albi ca luntraş printre pustii ostroave aud pe 
uliţa noastră strigând dediţei. 

Mie tmi erau dragi mult florile astea, c l ele 
îmi dădeau întipări rea unor copii născuţi fârl 
vreme şl de care nu poţi avea decât milă. 
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i reşlenl cari abia aşteaptă apropierea zilelor de 
concediu. 

• 
Veştile sosite din Basarabia sănt foarte triste. 

Curentul de redeşteptare de acum câţiva ani a 
stagnat cu totul, graţie activităţii anti româneşti 
i episcopului Ciclegof, care întreprinde o ade
vărat! goană in contra preoţilor moldoveni, cari 
primesc din România ziare şi reviste. Acest Ci 
clagof, după cum s'a dovedit în timpul din urmă 
ire pe conştiinţa sa o sumă de fapte veroase, 
pentru cari de mult trebuia să înfunde puşcăria, 
Iar nu s i stea In fruntea unei eparchii. Intre al
tele se afirmă că [el şi-ar fi otrăvit soţia, spre a 
se putea scăpa de ea şi a se călugări, având 
promisiuni că va fi curând Înaintat la rangul de 
episcop, ceia ce s'a şi întâmplat. Acum în urmă 
cea mai nouă ispravă a acestui demon imbrăcat 
In haină preoţească este esoperarea izgonirii că
lugărilor români din Basarabia şi confiscarea căr
ţilor lor. Totdeodată el a cerut poliţiei să su
pravegheze asupra preoţilor români şi să ia mă
suri In contra tuturor acelora, despre cari se va 
dovedi că citesc cărţi, reviste, sau ziare româ
neşti. 

k chipul acesta Ciciagof crede că va putea 
rosiflca în timpul cel mai scurt Bssarab'a româ-
neaseă, spre mărirea şi înălţarea lui în faţa pră

ji vosJavnicüor lui compatrioţi. 
* 

Modernismul a început să câştige teren şi în 
România. O societate pentru propagarea culturei 
moderniste în România s'a înfl nţat la Iaşi de 
vre-o şase luni. Era si firesc să se înfiinţeze 
ai i aceasta societate Doar la Iaşi a fost renu
mitul cerc al Junlmei, şi Ia Iaşi scrie dl Sanilie-
vid, Steuerman-Rodion, iar acum în urmă a't 
vlăstar al neamului lui Izrail, Mos.ovici-Toma. 
Bietul jidan. Se pare a fi un om sincer căci şi-a 
luat ca pseudonim numele celui necredinc'os 
dintre apostoli. 

Societatea modernistă din Iaşi nu are nici 
statute, nici regulamente, ci membrii ei, literaţi 
fără de nume în mare parte, se adună în fiecare 
săptămână odată şi în aplauzele unei admiraţi 
reciproce, îşi citesc lucrările menite ale face nu
mele nemuritor. Acum această soc'etate — des
pre care nimeni nu ştie că există — anunţă că 
pentru lunile de vară şl-a suspendat şedinţele. 
Se vede din cauza surmenajului intelectual al 
dor membri. 

Ba nu zău, dar nu sântem prea pretenţioşi, 
când la sate domneş'e încă în multe părţi întu-
nerecul, să ne gândim la propagarea culturei mo-
d rniste ? 

La Galaţi s'a ţinut eri, din iniţiativa secţiei de 
aici a Ligei culturale o întrunire de protestare în 
contra vărsare! sângelui nevinovat al românilor, 
cu ocazia recentelor alegeri din Ungaria. In pre
zenţa unui public numeros I. P. S. episcopul Ni-
fon al Dunărei de jos a oficiat in catedrala sf. 
Nicolae un parastas pentru căzuţii la alegeri. După 
oficiul divin publicul s'a întrunit in sala Appollo, 
unde intre alţii a luat cuvântul şi d. primar al 
oraşului, Petrovlci, care cu multă duioşie a des
cris ce au avut să îndure românii din Ungaria Ia 
aceste alegeri şi a accentuat că, ori cât ar lupta 
ungurii, ei nu vor putea să nimicească solidari
tatea care există între toţi românii. 

In acelaş senz au vorbit dnii Grlgore Forţu 
şl D. Toni, secretarul secţiei din Galaţi a Ligei. 
De oarece se zvonise că publicul va face o ma
nifestaţie de protestare în faţa consulatului autro 
ungar, poliţia a luat măsuri pentru menţinerea or-
dinei. Publicul, după întrunire, s'a împrăştiat In 
linişte. 

* 

Dupăcum vedem, lumea oficială din România 
Începe să părăsească tot mai mult atitudinea de 
până acum ftţă de chestiunile naţionale. La Ga
laţi vorbeşte primarul oraşului In contra başbu-
zuclilor. La Crai ova de asemenea a vorbit d. pri 
mar Ciocazan, la Ploeşti d. Anghel, prefect, a dat 
tot concursul ca întrunirea de protestare să fie 
cât mai impozantă. E un spirit nou, care acum 
începe să se accentueze. Coresp. 

Boicot contra faimosului 
protopop Desseanu. 

Ceiace a făcut protopopul Vaşcăulul, impru 
dentul Deseanu, în decursul campaniei electo
rale contra candidatului naţionalist, a produs o 
penibilă situaţie intre românii din Beiuş, şi o re
voltă nepotolită încă. Românii de bine nici nu 
mai stau cu el de vorbă, cl se feresc de el. 

El a căutat să distrugă buna armonie dintre 
cele două confesiuni române. • Chiar din acest 
motiv românii ortodoxi pentru necvalificabila lui 
procedură, au trebuit să ia poziţie faţă cu el. 

Iată petiţ'a ce-au dat o românii ortodoxi din 
Beiuş, cătră consistorul de Oradea mare, contra 
lui Deseanu. 

Venerat Consister ! 
Cu prilejul campaniei electorale pentru dieta 

ţării, din luna trecută, protopresbiterul gr.-or. al 
tractului Vaşcău şi în prezent şi administrator 

protopopesc al tractului Beiuş, d. Adrian P. De
seanu, a trimis la adresa tuturor preoţilor gr.-or. 
rom. din tractul Vaşcăulul un fel de circulară de 
cuprinsul alăturat. (Aici se alătură circulara in 
care se spune, că un preot neunit nu este iertat 
să voteze pentru >popa unit din SiseştU etc.) 

Această circulară poartă pecetea oficioasă a 
oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din VaşcSu 
şi conţine o formală ofenză la adresa bisericii 
gr.-cat. române, ba mai conţine o provocare a 
preoţimii la duşmănie In contra acestei biserici 
şi a tot ce e unit — de altcum un fel de des-
minţire a spiritului tolerant şi liberal care trans-
priră din toate aşezămlntele noastre bisericeşti şl 
şcolare. 

Această circulară în forma ei abuzivă, şi de 
un spirit speculativ este dezastruoasă pentru bi
serica noastră gr. or. rom pentrucă are de scop 
a o duce pe povârnişul luptelor politice, de care 
ea trebuie să f e ferită, dar mai mult are de scop 
a ne învrăjbi cu credincioşii bisericii gr. cat. ro
mâne, un lucru care în rezultatul său final ar 
putea să aibă cele mai detestabile urmări pentru 
biserica noastră şi respectiv pentru credincioşii 
aceleia. 

De aceia subscrisul comitet, ca reprezentantul 
legal al comuni parohiale gr. r. rom. din Beiuş, 
jeloşi de aşezămintele noastre şi de viitorul ace
stora, având datoria sfântă de a veghea ziua 
şi noaptea, ca în interesul binepriceput al cauze
lor noastre bis riceşti şcolare — bunele relaţiuni 
cu singuratecele confesiuni şi în deosebi cu con
fesiunea gr. cat. rom. din loc şi pretutmdenea, 
să nu fie conturbate nici prin cea mai mică notă 
discordan ă — în sentimentul răspunderii sale, 
grăbeşte a reproba şi înfiera din tot sufletul în 
modul şi chipul cum acest protopop — slab în 
purtarea ofciului său — fără rezervă, în mod 
josnic şi abuzând de poziţia sa, ce o apucă ca 
protopop, cu desconzid;rărea celor mai elemen
tare datorinţe, în deosebi faţă de fraţii conlocui
tori gr. cat. de naţionalitate română, caută a 
amăra spiritele şi prin o ingerinţă a sdruncina 
perfecta armonie, ce domneşte între fii ambelor 
biserici din loc şi jur. 

In consecinţă, când în toată solicitudinea şi 
convingerea sufletului nostiu susţinem, că acest 
domn protopop în urma faptelor săvârşite nu 
poate fi ch'emat a conduce destinele a-estui 
tract, căruiï П aparţine şl comitetul parohial din 
Beiuş, pentru că prin ţinuta lui provocatoare şl 
necuviincioasă va produce o decadenţă a spiri
tului religios al credincioşilor noştri şi o răcire 
totală a bunelor relaţiu».i cu fraţii gr.-catolici, în-
plngând astfel spre dezastru şi totală nimicire 

Mama tocmai atunci cârpea nişte rufe la fe
reastră, eu stam şi mă uitam la ea, şi li puneam 
aţă In ac. Cum auzii, Ii şt zisei: 

— Auzi mamă, dediţel, de acum se Imprimă-
virează iar. 

— Mai vrea, grăi ea, până la desprimăvărare : 
uftercl de-abia am intrat in postul mare. 

— Da mamă, o întrebai eu, oare dediţeli din 
ce-or fi făcuţi? 

— Apoi dediţeli, răspunse dânsa Is şi el din 
un fecior de boier. 

— II mamă, spune mi şi mie. 
— Să ţi o spun. Hîm, da am uitat o. Stai să 

mi-o amintesc. 
Şl mama se uită afară pe fereastră şi începu: 
A fost un fecior de om bogat şi tare frumos 

băla», iar pîrinţii lui îl pierdeau din ochi de drag 
ce le era. 

Da băiatul nu prea băgă de seamă toate astea, 
căci de unde până unde auzise că este o fân-
tină undeva a zmeilor, şi cum bea din ea, se 
face un făt-frumos, ori se face o floare. Şi se 
hotărî să plece într'acolo. 

Insă cum să spule părinţilor hotărirea asta? 
In cele din urmă, într'o zi, căzu in genunchi 

in faţa părinţilor şi dupăce le sărută manile, ceru 
voie să Ie vorbească de însurătoare. 

— Tata, ştii ce ? vorbi dânsul, eu mă duc în 
lume. Uite cum şi uite cum ? 

— Da cum se poate ? Ce ? ai fnebunit ? 
— Ba nici de cum, făcu dânsul de colo ; dacă 

nu mă lăsaţi să ştii că ml fac o seamă. 
— Vai d mine ! dar cum se poate, ziseră ei, 

dragul nostru. Da mai bine decât să-ţi strici bu
nătate de viaţă, fă bine şi te du de acum chiar 
şi ţi caută partea. Dar nu uita un lucru : la orice 
fântână pe lângă care i trece sau îi bea apă să 
pui un semn. 

Şi iată 1 pe voinic plecat gânditor spre fântâna 
fermecată. 

Şi merge el, merge, şi întâlni o bătrână cu 
trei fete după dânsa, tot una şi una de fru
moase. 

Cum Ie văzu volnicul întrebă: cine sânteţi, şi 
unde vă duceţi? 

— Noi ursim, răspunseră ele, copiii cari se 
nasc. 

— Şi te-am ursit tot noi şi pe tine, grăi una 
din fete. 

— Dacă m'aţi ursit, grăi dânsul, să ml spuneţ', 
cum sânt rîndult? 

— Cum eşti rînduit, vorbiră dânsele îţi vei 
vedea în curînd ursita. 

Şi ursitoarele au apucat o pe un drum şi băe-
tanul în calea Iui. 

A mers voinicul nostru ce a mers, când iată 
că ajunse Într'o poeniţă frumoasă, cu tot felul 
de flori, printre care şerpuia un rîuleţ tare lim
pede. 

Acest rîuleţ venea din fântâna fermecată. Băe-
tanu'ui aşa îi fu de sete, că luă cu pumnul apa 
şi sorb', şi de odată ca prin minune se schimbă 
Într'o floare, şl asta din pricină că uitase să lase 
semn. Şi floarea ceea e dediţelul de azi ce creşte 
pe marginea apelor, şi care ese odată cu topirea 
celui dintâi omăt. 

Aşa că de câte ori aud ţlgăncile strigând pe 
uliţl: Dediţel ! Dediţel! îmi aduc cu duioşie a-
minte de vremea ceea când eram un biet băeat, 
şi neştiutor de minciunile lumei. Şi eram vesel 
şl eram credincios In toate, şi nu pot uita nimic, 
aşa că Îmi amintesc şi de legenda dediţelului şi 
vi o spun să o ştiţi şi pe asta. 

(АШпа). I. Dragoslav. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ZSÎZmt ™ U Î Ж 
i c capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din; 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglinda pentru suma de 360 eoroane* 

i -r. . ч - Tot aceeaşi cu toalete !n 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardealului, 
laprovinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă 
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tot ce s'a edificat bine, in decenii, cu tact şi cu
minţenie, prin oamenii de inimă. 

Rugim cu tot respectul Veneratul Consistor, 
In virtutea dispoziţiilor >Statutului organice şl a 
regulamentelor în vigoare şi cu provocare ia 
art. de lege XVI din 18Q9, s ă i facă responsabil 
pe domnul Adrian P. Desseanu pentru depăşirea 
competlnţei sale oficioase şl totodată a face şi 
Îngrijire, ca şi până la îndeplinirea definitivă a 
postului de protopop al tractului Beiuş — spre 
liniştirea opiniei publice bruscate prin ţinuta 
dsale, provederea agendelor protopresblteraie să 
fie încredinţată unui preot bine meritat, din 
tract. 

(Urmează iscă'iturile). 
Coresp. 

Situafia politică. 
Şedinţa Camerii. 

In şedinţa de azi a camerii s'a făcut ale
gerea noului preşedinte, reuşind contra con
telui Apponyi, care a obţinut numai 78 de 
voturi, Berzeviczy Aldert cu 221, deci cu 
o considerabilă majoritate de 133 de 
voturi. 

Vice-preşedinţi au fost aleşi guvernamen
talii Kabos Ferencz şi Návay Lajos, contra 
candidaţilor opoziţiei contele Batthyányi 
Tivadar şi Rakovszky István. Opoziţia a 
suferit deci o înfrângere absolută. 

Numele noului preşedinte e prea cunos
cut de obştea românească şi ne evocă o 
serie întreagă de atacuri nelegiuite contra 
şcoalelor noastre, atacuri săvârşite de pose
sorul lui pe când era ministru de instrucţie. 
Eşecul contelui Apponyi ne servă totuşi 
mângâierea de-a ne fi ales dintre două rele 
ca cel mai mic. 

După alegere, fostul preşedinte de vrâstă 
Neusiedlar mulţumeşte deputaţilor pentru 
sprijinul ce i l'au dat Ia constituirea Came
rei. Noul preşedinte Berzeviczy Albert îşi 
ocupă fotoliul între aplauzele partidului gu
vernamental. E îmbrăcat în haina naţio
nală, ungureşte. 

Noul preşedinte rosteşte un discurs mai 
lung în care, mulţumind deputaţilor că l-au 
ales preşedinte, îşi exprimă credinţa că va 
reuşi să conducă desbaterile Camerei spre 
mulţumirea tuturor, — şi în acest scop 
apelează Ia sprijinul tuturor partidelor. (Sgo-
mot. întreruperi. Vei fi al doilea Perczel 
Dezső !) 

Berzeviczy continuând spune că va con
duce desbaterile fără patimă şi fără preo
cupări, şi va fi drept faţă cu toate parti
dele. Promite că atât el cât şi ceilalţi mem
bri ai biroului vor fi sentinele neobosite 
ale drepturilor constituţionale ale Camerei, 
respectând întotdeauna regulamentul intern 
şi drepturile minorităţii. Ia acelaş timp vor 
veghia însă şi asupra demnităţii şi autori
tăţii Camerei (Aplauze Ia guvernamentali). 
A făgăduit apoi că se vor feri de orice 
acţiune care s'ar împotrivi cu datoria şi 
cu patriotismul lor (Aplauze generale). 

A vorbit apoi despre învinuirile că par
lamentarismul unguresc ar fi dat faliment 
şi a adăugat că în mijlocul concurenţei 
universale a popoarelor, poporul unguresc 
numai anevoie poate să ţie pas cu cele

lalte popoare, pentruca e aproape de tot 
izolat supt raportul etnic şi în acelaş timp 
trebuie să lupte şi înăuntru pentru unitatea 
ţării. »Avem puţine simpatii în străinătate, 
sântem încunjuraţi de mulţi duşman'. Nu 
ne putem sprijini decât pe forţele noastre 
proprii şi pe încrederea reciprocă dintre na
ţiune şi Coroană«. 

Berzeviczy încheie declarând Camera 
constituită şi exprimând mulţumiri preşe
dintelui de vrîstă Neuszidler. Aduee apoi 
la cunoştinţa Camerei că mai multe man
date au fost contestate. (Intre aceste şi 
mandatul domnului Dr. N. Şerban, ales la 
Făgăraş). 

Contele KhuenHedervâry propune să se 
înfiinţeze trei posturi noi de secreteri, a că
ror alegere să se facă mâne. 

Hotărîrea se primeşte şi şedinţa se ri
dică, anunţându-se şedinţa următoare pen
tru mâne, Vineri. 

Discu ţ i a a d r e s e i — a m â n a t ă . 

Hotărîrea guvernului de a amâna discuţia asu
pra răspunsului la mesajul de tron e fapt împli
nit. In şedinţa de mâne sau cel mult poimâne, 
guvernul va depune pe birourile Camerei pro
iectele de lege a căror votare e urgentă. Camera 
va discuta mai întâi bugetul, apoi proiectul de 
lege despre contingentul recruţilor şi numai după 
aceia se va Începe discuţia asupra răspunsului 
Camerei la mesajul de tron. 

Motivul care a îndemnat guvernul să face a-
ceasta inversiune — de altminteri pusă Intâiaş-
dată In practică de coaliţie — e hotărîrea opo
ziţiei justhiste de a şi porni pe tema adresei o 
campanie obstrucţionistă violentă. 

Partidele politice au discutat azi în culoarele 
Camerei acest plan al guvernului. Kossuth a de
clarat că nici el, nici partidul său nu vor împie
deca această inversiune. Justh a declarat că nu 
poate să se pronunţe până nu consultă partidul 
său. 

Preşedintele Camerei Berzeviczy Albert va con
voca poa'e Încă mâne o conferenţă a tuturor 
partidelor, in care va supune deliberării partide
lor intenţiile guvernului cu privire Ia programul 
de muncă al Camerei. 

Aleger i c o n t e s t a t e . 

Azi a expirat termenul fixat in lege pentru 
petiţiile de contestare mandatele nelegiuite. Până 
Ia orele 12 — ne anunţă corespondentul nostru 
— au intrat azi Ia Curtea de casaţie nu mai pu
ţin de 18 petiţii, număr care grăieşte prea eloc
vent despre nemaipomenita mărşăvenie cu care 
au fost smulse mandatele guvernamentale. 

I z v o a r e l e >fondului e lectoral* . 

Milioaneie cheltuite de partidul guvernamental pen
tru a corupe alegătorii şi a asigura guvernului ma
joritatea, încep să fie discutate. »Berliner Börsenzei
tung«, un ziar german foarte serios şi bine informat, 
afirmă că şi societatea petrolileră americană »Vacuum 
Oii Company« a contribuit la fondul electoral cu o 
sumă însemnată — pentru a-şi asigura bunăvoinţa 
guvernului unguresc. 

Fireşte, atît guvernul cît şi societatea desmint ştirea 
ziarului berlinez. Unul n'a dat nimic, celalalt n'a pri
mit nimica... 

Secretar i i c a m e r i i . 

Partidul guvernamental a hotărlt ca să ridice 
numărul secretarilor camerii delà 9 la 12. Acea
sta pentrucă partidul kossuthlst nu primla altfel 
decât un singur post, Iar aşa va primi 2 posturi. 

Partidul justhist va primi numai un post, vldln-
du se astfel odată mai mult condescendenţa gu
vernului pentru Kossuth. Partidul clerical va avea 
şl el un post. Croaţii vor primi de asemenea 
un post. 

Proiectul de adresă al partidului 
justhist. 

Partidul justhist a însărcinat pe deputaţii 
Batthyány, Földes şi НоГо cu redactarea pro
iectului său de răspuns ia mesaj. Proiectul va 
accentua mai ales două deziderate. întâi înfiin
ţarea băncii nationale pe 1 Ianuarie 1911, apoi 
înfăptuirea votului universal egal şi secret. 

Cooperarea partidelor 
cpos'ţionlste. 

Cooperarea care se proiectase a început a se 
zădărnici în şedinţa de azi. Partidul lui lusth şi 
cu partidul clerical arată multă vrăşmăşie, care 
s'a manifestat Ia votarea de azi pentru postul de 
preşedinte. La votare contele Apponyi a primit 
78 de votu'i, — numai decât însă, la votarea 
posturilor de vicepreşedinţi, cand datul oposiţio-
nist Mesko a primit 71, iar Rakovszky abia 70 
de voturi. Aceasta dovedeşte că cooperarea par
tidelor opoziţioniste nu are viitor, deşi contele 
Károlyi, iniţiatorul acestei cooperări, nu şi a pier
dut încă nădejdea de-a o înfiripa. 

O delegaţiune a slbllenllor 
la guvern. 

O delegaţiune a comitatului Sibiiu, condusă de 
noul prefect, d. Friedrich Wahlbaum, s'a prezin
tat azi la primul ministru, contele Khuen, apoi 
rând pe rând la miniştrii Hieronymi, Lukács şi 
Serényi. Delegatlunea a prezintat guvernului un 
memoriu, In care cere să se construiască linia de 
fier între Budapesta şi Bucureşti, care să treacă 
prin Turnul-Roşu. 

Ministrul de comerţ, Carol Hieronymi, a de
clarat membrilor delegaţiei că guvernul are multă 
simpatie pentru acest proiect şi că va stărui 
prin ministrul de externe pe lângă guvernut Ro
mâniei pentru realizarea acestei linii. Ouvernul 
român — a zis Hieronymi — a refuzat totdea
una construirea ei. Imediat ce România va cons
trui bucata de linie ferată care se cere pentru 
complectarea liniei, guvernul ungar de asemenea 
va preface linia delà Vin( până la Turnul Roşu 
în linie principală, ca să poată, c'rcu'a şi trenul 
electric, — fără considerare la cheltuielile ce s'ar 
cere. 

„Starea de asediu 
îfl Tohanul Vechio". 

Ni se scrie: Citim in nrul poporal delà 11/24 
Iunie reproducerea din > Oaze la Transilvaniei* 
»Stare de asediu in Tohanul Vechlu*. Mărturisesc 
că ceeace s'a scris e pe scurt dar exact, căci eu 
in acela zi eram in Tohan şi am văzut tot ce 
s'a întâmplat. 

Nu pot însă să mi stăpânesc Ind'gnarea când 
citesc in ziarul >Minerva< din 13/26 Iunie, nişte 
ştiri cât se poste de tendenţioase şi lipsite de 
orice temei luate din ziarele ungureşti ca »Poll 
tikai Híradó c, că In Tohanul-vechiu câ(lva ţărani 
ar fi atacat locuinţa inginerului Kuczvald, iar pe 
el l-ar fi ameninţat cu revolvere şi cuţite, cerân-
du i o licenţă de păşunat. Inginerul le a satisfăcut 
dorinfa după care ţăranii au şi intrat cu vitele la 
păşunat. In urmă populaţia s'a dus la primărie, 
a amovat pe consilierii comunali şi pe notar şi 
a ales alţii in locul Ior<. 

Se vede cât de colo, că sânt simple născociri 
murdare, căci acel inginer nu există acolo şi nici 
forestierul nu are locuinţă In Tohan. Poporul din 
Tohan a fost totodeauna cel mai pacinlc cu toate 
şicanele administrative de cari n'a fost scutit şi 
nu a fost nici-odată culpabil de asemenea scan-

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni cel mai Штш ca M W e i s m a y r F e r e n c z 
T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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daluri. Şl la manifestaţia ce o voi descrie mai 
jos n'au fost înarmaţi nici măcar cu bas
toane. 

Nu va fl nevoe de desminţire căci ori e român 
poate înţelege la ce ne putem aştepta din partea 
administraţiei autoritare după reuşita noastră la 
alegerea de deputat, dar vreau să dau numai o 
lămurire asupra faptului. 

După cum am zis eram în Tohan. A doua zi 
it Rusalii poporului i se spune de cătră păstori, 
că In locui numit >AIuniş«, sânt opriţi de a real 
4a vitele să pască şi că sânt table puse în acest 
scop. La ieşirea publicului din biserică primarul 
— ca de obiceiu — Intre altele porunci, spune 
şi de oprirea păşunatulu', fnsă la observaţia pu
blicului, spune că numai pentru capre e oprit. 
Bar oamenii cunoscând viclenia au protestat. 

— Mai adaug şi aceasta că erariul a pns stă
pânire pe toate pădurile şi sădind brazi de în-
frumseţare ici-colo, a oprit nu numai păşunitul 
iar şi pe copii şi pe oameni iă cu'eagă fructe 
ca fragi etc. şi nu a lăsat decât o va'e râpoasă 
pe unde altădată păşteau numai porci — şi acel 
petec de loc numit »alunis«. 

Zic, poporul a protestat dar foarte liniştit s'a 
aus întreg satul şi a îndepărtat tablele (duplce 
primarul a spus că nu ştie nimic, iar forestierul 
de asemenea a zis că el n'a dispus un astfel de 
lucru) şi a dat drurrul vitelor la păşune. 

Forestierul văzând aceasta a vtnit Ia primărie 
şi fără nici o ameninţare a dat voie liberă păşu 
nitului, declarînd în faţa tuturora că el nu ştie 
nimic de tablele din chestiune. 

Astfel s'a înlâmplat lucrurile şi ca încheere 
declar cu toată puterea cuvântului că poporul a 
fost foarte calm şi n'a manifestat nici o atüudine 
ameninţătoare, ci şi-a cerut numai dieptul pentru 
păşunea ce i-s'a răpit. E dcar revoltă'or ca o 
comună de aproape 800 de case, având peste 
4C00 de vite mari, s . tămâie fără păşune. Iată 
însă rezultatul : 

Au arestat 30 de oameni şi і-ьи dus în tem
niţele Braşovului ca să fie t aşi la răspundere 
pentfu crima, pentru agitaţia sau cine ştie ce vor 
mal năs oci şi pe câţi îi vor mai lipsi de liber
tatea lor personală... 

Mulţămindu-vă călduros pentru bunăvoinţa ce 
aveţi întotdeauna, vă rog să primiţi domnule 
redactor etc. 

Bucureşti, 14/27 Iunie a. c. Al. Conta. 

Două pilde. 
— Glasul unui învăţător. — 

In piaţa din Ighiu zace amorţit de alcool cu
ratorul I al bisericii din Muşca. Sărmanul ce 
om ! Puterea statului i-a amăgit cu fel de fel 
de promisiuni încă mult înaintea alegerii ; i a pro
mis lucruri pe cari nu Ie va da, I a nimicit mo
raliceşte, I a îmbătat numai ca să voteze cu can
didatul stăpânire). Şi el după ce a primit şi 
banii lui Iuda a mers şi a votat în contra nea
mulul, în contra dreptăţii, în conlra legii şi a 
D zeului său. Cu ziua acea el a încetat de a 
mai fi om cinstit, pentru că s'a lăpădat de inima 
sa de român. Şi păcatul e mare, e adâncă şi 
prăpastia In care a căzut, atât de adâncă de cu 
greu va putea eşi din ea. 

Aşa n i s e nimicesc oamenii cinstiţi. 
Credincioşii bisericii dintr'un sat de munte nu 

au lăsat pe prescurărlţa să facă prescuri preotu
lui care a votat cu candidatul ungur. 

La biserică nu merg zicând că se necinstesc 
ascultând rugăciunea omului care i-a vândut un
gurilor. Părintele sufletesc adorat de oameni 
şi-a pierdut puterea acea duhovnicească dată Iui 
de D zeu pentru ca să stăpânească sufletele cre
dincioşilor. Oamenii nu mai văd In el pe păs
torul lor, care să-i conducă spre limanul ferici 
clrei şl a cinstei naţionale, ci pe furul ce vine 
noaptea să Ie răpească inima, şi să le dea străini
lor pentru un pachet de bani. 

Aşa se nimiceşte legătura sfântă dintre preot 
i oameni, dintre biserică şi credincioşi. 

înainte de a scoate conclusiuni din aceste două 
exemple caracteristice, voi analiza fondul pe care 
se bazează politica statului nostru. 

Politica Ia noi In ultima anali să e : nimicirea 
naţionalităţilor, despoiarea lor de caracterul 
etnic şi formarea statului maghiar unitar cu o 
singură limbă şi credeu. Spre ajungerea acestui 
scop cel mai tare foloseşte mijloace numai imo
rale: Ţine legat pe cel mai slab numai ca să 
omoare pe deaprospele, îi impedecă râvna de 
desvoltare hărăzită delà străini şi D zeu numai 
ca . ă l îngroape In mizerie şi ignoranţă: ii in* 
ttrzice veselia numai ca să cadă în desfrânare ; 
Ii atacă religia, legea Iui sfântă, dar îi Ingădue 
superstiţia. Drepturile fireşti ale naţionalităţilor 
sânt necinstite, năzuinţele drepte ale lor sânt luate 
de păcate, pedepsindu le spre ruşinea legilor mo
rale. 

Deci la noi dreptatea socială fundamentală e 
atacată. Spre a împedeca procesul de pustiire al 
atâtor vieţi clerul şi ceilalţi intelectuali datori sânt 
a să opune şi a îndrepta periclul ce ameninţă 
neamul nostru şi patria. 

Clerul nostru in primul rând e chemat să pună 
zăgazul veşnicei dreptăţi evanghelice aici pe pă
mânt. >Preoţi cu crucea în frunte* şi cu evan
ghelia care ne dă cele mai precise principii naţio
nale şi de stat. 

Deci eu nu-s în acord cu autorul articolului din 
nr. 118 în care să zice că prelaţii nu pot fi con
ducătorii politici ai poporului nostru. 

Poporul nostru îşi are aspiraţiunlle sale juste, 
preoţii isvorîţi din sufletul lui au de a merge In 
fruntea acestor aspiraţii spre realizarea lor. Arma 
lor tare e evanghelia care este călăuza vieţ'i per
sonale, sociale şi politice. 

In lupta noastră pentru apărarea limbei, legei 
şl culturei să luăm ca bază trecutul nostru când 
singură biserica, clerul n e a conservat întregi şi 
cureţi. Şi biserica aceasta aşa-i de petrificată cu 
fiinţa noastră, cu cultura şl limba de nu să pot 
închipui separat. 

Altcum e in viaţa socială maghiară, care nici 
decum nu o putem lua de bază în politica 
noastră. 

Când vorbesc de politică nu înţeleg politică 
egoistă, vulgară, hoţească, ci politică care să în
drepte, să aranjeze viaţa spre scopuri umanitare, 
nobile ale societăţii şi ale statului. 

Da, politica asta biserica are datora a o purta, 
pentru că ea e mai chemată, mai puternică de a 
apăra pe milioane de oameni de nimicirea lor su
fletească. Atunci nu am vedea aţâţi oameni nimi
ciţi moraliceşte, aţâţi preoţi uitaţi de sine, ade
meniţi de argintul luzii, mergând în tabăra celor 
ce comit păcate strigătoare la cer. 

Oamenii aceştia ar fi rămas şi mai departe în 
tabăra celor dr«pţi, muncind la clădirea templu
lui care să adăpostească acest neam încercat. Le
gătura sfântă dintre preot şi credincios s'ar în
tări; iar ei ar fi solidari pentru a putea rezista 
atâtor ispite ce amăgesc tabăra noastră. (La ce 
rezultat am fi ajuns In ultimele alegeri cu arhie
reii şi tot clerul In frunte!) 

Deci în ora a 11-a Ia muncă în numele drep
tăţii cler, mireni !1 Amin. Aşa si ne ajute Dum
nezeu ! 

Doamne ce stăpâneşti atâtea fiinţe, întăreşte fn 
noi duhul blândeţii, nu lăsa aceasta ţară neno
rocită la pericolul ce de mult clocoteşte In su
fletele noastre. Luminează ne mintea şi sufletele 
noastre. Luminează ne mintea şi sufletele ca să 
cunoaştem dreptatea ta, care trebuie să dom
nească şi aici la noi acum şi'n vecii vecilor. 

B. 

Pentru viciimile catastrofei 
din Bănat. 

Creşterea orfanilor. 
Apeiui nostru şi pilda frumoasă a dlui 

advocat Dr. Iustin Marşieu a aflat răsunet. 
Azi primim următoarele rînduri: 

Dintre orfanii din Caras-Severin mă an
gajez a primi o fetiţă trecută la 12 ani, pe 
care mă oblig s'o fin şi s'o cresc acasă la 
mine, ca ajutor la familie, până va ajunge 
să se mărite, când îi voi da şi o zestre 
oarecare. Simeon Cornea, 

preot gr. ort. rom. în Bătania. 
Preoţii noştri sânt rugaţi să comunice 

dlui părinte Cornea numele unei orfane avi
zate ia acest ajutor. D. Cornea îi va trimite 
şi banii de drum necesari. 

D. Aurel Morariu, comerciant în Măde-
rat, de asemenea se obligă a se îngriji de 
creşterea unui orfai de 12 13 ani, care 
ştie puţinei scrie şi ceti — primindu I ca 
elev în negustoria sa şi suportând el toate 
cheltuielile creşterii lui. 

Apelul »Trlbuneic 
Aduceai la cunoştinţa tuturor celor cari 

au binevoit a contribui cu obolul lor pen
tru inundaţii din Bănat, că sumele intrate 
Ia redacţia noastră se afiă depuse la insti
tutul »Victoria«. 

Dupăce se va încheia subscripţia, sumele 
intrate se vor trimite imediat episcopiei gr.-
ort. române a Caransebeşului pentru a fi 
distribuite celor avizaţi la ajutor. 

Azi am mai primit următoarele sume: 
Dr. iuliu Coste, 50- - Constantin 

Dminescu, 2 0 — Iuliu Luczay, 5 — 
Dionlsie Negîu, 5 - ~ Nica D mmescu, 
4'— Ana Pirtciu, 21— loan Gruescu, 
2 - îfcffa Pontici, 4 — Marcu Micu, 2 — 
Vasa Diminescu, 3 '— Nicolae Uzon, 
2 — loan Popovici, 4 -—Dimitrie Mus
tiţi, 2 — Teodor Socorici, 2 — Csá 
lovai ré jba! k, 2 0 — C'ákoval taka-
rékpénz'á , 20 -— Dr, Fischer lózsef, 
10— Mus2kopf láttos, 10'— Dr. M. 
Fhummarm, 5 — Dr. Tompa Gyula, 
5 — АЬЫ Kávoly, 4 — Miloser Milos, 
2 — Dr. Kohn Rezaö, 3 — Klein Sán
dor, 3 '— Scherich Mlháy, 21— Traan, 
Siíagi, !•— Petru Micu, 1 — Nedelko 
vics Vaja, 2 — Stefan Moldova a, 1'— 
Alexandru Istva?8, 1 — Nicoige Roşu, 
Gheorghe Muiteţ», 1 — Nfcolae Bolo
van, 1— Alexandru Tarar, 2 — Ame-
liu Drägan, 1 — losif Badescu, 1'— 
Míkoldl l î tvai , 1*— Sta*r L*jos, 2 — 
Grosz Lajos, 2 — Chudy Ienö, 1-— 
Gregor lakab, 1— Vuils Samu, 2 — 
Dénes Marion, 2 — Krausz Lipót, 1.— 
Szehr Lajo?, 1"— Abraham Iskab, 1*— 
Hírschl Miksa, 1— Brandeisz lózsef, 
1"— Schutz íozef, 1'— Korats Ist
ván, l"coroană Izchi Iános 1 coroană, 
Mattem Mihály, 1* — Aubermann Mi
hály, 2' Ehardt Iámos, 1— Oberding, 
lános, 2- •- Ritter íózsef, 1-— Gál La
jos, 2 — Nagy Baior, 1— Píszk Mór, 
1 — WmdischfHugó,.! — Binetes Béla, 
1 - Széger Máíyáí, 1— Kuhn Péter, 
2 — Mersdorf Péter iun. 2-— Ostar 
Ferencz, l -— Sandrovfcs György, 1*— 
Petrovlcs Radiroj, 1 — Sandrovits Vla-
df ,2 - Leibli Fóbart, 1 — Korats, 2 — 
Rozsa Dávid 1 - , Dr. Budîng Miklós 
1'—, Montag Lipót 1*—, Raber István 
2 - , Nestor A. Ghlba 1—, Kohn Ja
kab 1—. Waszilirics Pál 1—, Wojno-
rits János 1-—, Stuhl Mátyás 2 — , 
Dr. Désl Géza 2 0 - , Nica Iovanovits 
2 — , Nikolics Miklus 2 —, Iovanovits 
Pái 2 — , Kozsár Iakab 2 — , Popovics 
Milán 2 — , Lozer József 1"- , Brúder 
Vojnovits 2 — , Séra Testvérek 2 — , 
M. Csamfts 2 — , Tikatsch Richárd 
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2 — , Csarníis Vladimir 1—, Mutier 
Antal Г—, Ritter l - - , Zimmer V — , 
Kreutz János 1 —, Nikollts Serer 2 —, 
Oszterling Ferencz 1—, Rieser József 
Г—, Czipovisz József l -—, Tipold 
Ferencz 1-—, S^edlacsek Sándor 2 — , 
Czigány Oyörgg 2 —, Warrovosch 1 — 
Ész József —-40, Warrovosch Ferencz 
1*—, Vukovits 1—, Muth Péter, 1.—, 
Rosenberger Mór 1'—, Frank! Ármin 
5"—, Agh Béáné2*—, Hornyák József 
l"-, Polgár János 1 —, Hauch Adolf 
Г—, Pető Ferencz 1*—, Zsiranovits 
Mik'ós 2 — , Kiebovits Gyuia 1-—, 
Koronsy Sándor 2 — , Schmith Mik'ós 
1—, Popovits György —80. Suma : C. 33820 

Augustin Beleş şi soţi», Şimand » 50 — 
Baroneasa Zma Pop, măritată Dr. 

Moga, Arad > 20 — 
Vasile Papp, advocat, Arad > 2Q-— 

Total: C. 42820 
Suma cuitată In Nr. de ieri : > 2478 — 

De to t : C. 2906 20 

A zecea serată literară In Brad. 
— Corespondentă particulară. — 

Despărţământul Brad al »Asociaţiunlic şi-a ţi
nut adunarea generală în dupăameaza zilei a 
doua de Rusalii. Peste partea administrativa a 
adunării s'a trecut, ca de obicei, repede. Punctul 
mai marcant al acesteia a fost raportul comite
tului despre lucrările de supt noua conducere. 
S'au ţinut 9 conferinţe pentra intelectuali, tot 
atâtea mozaicuri de frumoase producţiuni lite
rare împreunate cu puncte artistice, cari au dis
trat şijau nutrit sufleteşte publicul din Brad 9 
Dumineci de arândul. Când te gândeşti, cu câtă 
greutate se înjghebează la noi asifel de confe
rinţe — concerte (căutarea diletanţilor, pregă
tirea conferinţelor, întocmirea salei, hactografarea 
invitărilor, concesiunea etc.), trebue să fii într'a-
devăr recunoscător conducătorilor despărţămân
tului, cari au aranjat în vreme scurtă o întreagă 
serie de atari producţiuni şi toate reuşite. Toate 
împreună au constituit un atrăgător curs de li
teratură românească. 

Tot în vreme scurtă s'au ţinut o mulţime de 
prelegeri poporale, In 7 sate din cerc. Nici la a-
cestea nu s'a pregetat, ci s'au ostenit prelegă-
torii prin ploaie şi prin tină, cn trăsura, că 
lări şi pe jos, prin văl adânci şi peste dealuri 
înalte. 

Comitetul a început în iarnă şi un curs de 
analfabeţi, angajând la conducerea iui aproape 
pe toţi profesorii din Brad. S'a sistat însă, du
rere, din lipsa nu de analfabeţi, ci din lipsa vo
inţei de a învăja a analfabeţilor. 

Un îndemn din partea domnului protopresbiter 
tractual ar putea ajut» în direcţia aceasta la ţă
ranii noştri din Brad şi jur, în viitor comite
tul despărţământului promite reînceperea cursului 
pe toamnă, 

S'au mai aşezat copii pe la meserii cu ajuto
rul dlui Andreescu din Timişoara, etc. 

Adunarea s'a făcut însă interesantă şi plăcută 
şi pentru sexul gingaş prin serata litera m aran
jată după terminarea afacerilor reci administrative 
cu programul: 

1) Cura naturală, însemnătatea şi foloasele ei, 
conferinţă de d. N. Todea, preot în Almăşel; 2) 
C. Porumbescu: Ouvertura din *Craiu-nou«, la 
pian de dşoara Lucia M. Albu ; 3) » Tragedie*, 
poezie de H. Lecca, declamată de d. O. Dante 
German ; 4) L Spohr : a; Larghetto din Concert 
15, b) C. Porumbescu: Balada, la violină de d. 
I. Matei preot în Peştera, cu acomp. la plan de 
d-şoara Lucia Albu; 5) »Unul ca o sută«, de G. 
Coşbuc, declamată de d. D. German; 6) Paga
nini: »Moise«, fantazie de concert, la violină de 
d. I. Matei (la dorinţa publicului, în afară de 
program). 

Cei ce ar fi putut sa vină şi totuşi n'a venit la 
această aleasă producţiune, au ce regreta. Dom
nul Todea, un apostol convins al curei naturale, 
n e a încordat atenţiunea timp de o oră cu con
ferinţa sa plină de învăţături frumoasă, scoase 
din practica sa îndelungată şi probată în nenu
mărate cazuri. 

* T R I B U N A « 

I N F O R M A Ţ I U N l 
A R A D , 30 Iunie 1910. 

— Bursa din fundaţiunea Gozsdu. 
» Telegraful roman« din Sibiiu publică 
concursul obişnuit anual pentru conferirea 
de stipendii din »Fundatiuriea Oozsdu«. Pe-
tiţiunile împreună cu documentele cerute 
sânt a se înainta până la 23 Iulie (5 Aug.) 
a. c. reprezentantei Fundaţiunii cu sediul în 
Budapesta, VII Holló u. 8 sz. 

— Premii le f undaţlnnli Alexandru şi A n a 
N e d e l c u din Lugoj . Citim în »DrapeluU, Du
minecă după sfânta liturghie s'a întrunit corn. 
par. din Lugoj pentru a distribui premiile anuale 
din fund. >Nedelcu«. In anul 1910 au fost ex 

1 Iulie N. 1910 

— D n a G r ă d i ş t e a n u — î n e c a t ă . Din Bu
cureşti ni se scrie : O grea nenorocire a lovit pe 
veneratul fost preşedinte ai Ligei Cultura'e dl 
Petre Grădiş'eanu prin moartea tragică a soţiei 
sale. Iată cele întâmplate. Familia dlui Grădişteanu 
plecând alaltăieri delà moşia Balaciu spre 
gara Lehliu avea să treacă cu trăsura peste po
dul plutitor, care leagă malurile Ialomiţei. Pe 
când se aflau cu toţii pe podul plutitor, caii au 
început să sară. Se înţelege că persoanele din 
lăuntru s'au speriat. Imediat d-na Grădişteanu a 
strigat >eu sar din trăsură*. Până să apuce d. 
Petre Grădişteanu s'o oprească dânsa se şi sco-
borî pe scara tră surei. D. Grădiştesnu abia apu
case să zică »stai ce faci ?< când nefericita sa 
soţie a şi alunecat de pe scară şi pierzându-şi 
echilibru a căzut în apă. Dl Grădişteanu a voit 
să sară îndată în râu pentru a o salva, dar a fost 
oprit de d-ra Bratu, care şi-a dat seamă că s'ar 

Ne-a părut rău că domnul conferenţiar r.u n!-a 
putut lăsa manuscrisul ; ni-a promis însă, că va 
tipări o broşură despre cura natura'ă. Broşura o 
aşteptăm cu drag ; ea va umplea un gol de mult 
simţit In viaţa noastră, căci traduceri e d n ger
mană ce le avem nu ne pot îndestuli, necorăs-
punzând feului no3t u de traiu românesc. Mai 
ales mamele române vor gusta fructele ostene
lilor d-lui Todea, cescându-şi şi întărindu-şi co-
piiaşii după îndrumările ce Ie vor căpMa. 

Dşoara Lucia Albu s'a dovedit şi data asta, 
ca şi în celelalte confe inţe, o artistă la pian. 
Păşirea sa sigură, dibăcia admirabilă în manua-
rea clapelor, nuanţarea fină a tonurilor scoase cu 
atâta uşurinţă, cât şi proba unei distinse şcoli Ia 
pian ne-au hărăzit câteva rcomente de adevărată 
înălţare sufletească. Iar dl Matei, ajuns preot în-
tr'un mic sat, unde a e să se iupte cu greutăţiie 
vieţii, n'a fost părăsit de Muză, căci din aune-
cul uşor al degetelor pe coarde, ne scoate ace 
leaşi tonuri duosse şi incantatoire ca şi'n tre
cut. Domnul German ni-a arătat, iă poate de
clama cu aceeaş p icepere o poezie gravă se
rioasă, ca şi una mai uşoară comică. 

AVIZ. 
Considerând că delà stabilirea abona

mentului de astăzi, cheltuielile de editare ale 
ziarului s'au sporit în mod însemnat atât 
în ce priveşte materialul, cât şi salariile per
sonalului tehnic; 

considerând că greva recentă a tipogra
filor nia impus sarcini noui; 

considerând mai departe că *Tribuna< 
apare cu un conţinut mai bogat şi în ex
tensiune mai mare decât celealalle ziare ro
mâneşti şi va introduce şi pe viitor îmbu
nătăţiri nuoi şi folositoare. 

Administraţia noastră se vede ne
voită a urca abonamentul ziarului 
delà 24 coroane la 28 coroane pe an. 

Sperăm că cititorii noştri vor şti să apri-
cieze motivele grave cari ne silesc la acest 
spor neînsemnat al abonamentului şi ne vor 
da şi pe viitor sprijinul lor binenoitor, în-
lesnindune lupta grea pentru marea cauză 
a neamului. 

Cu începere delà 1 iulie, * Tribuna* v'a 
costa : 

1 an 
6 luni 
3 luni 
Pe lună 

28 cor. 
14 cor. 
7 cor. 
2 cor. 40 fii. 

la Nr. poporal de Duminecă 
pe 1 an 5 cor. 
pe V 2 a n 2*50 cor. 

Red. şi Adm. * Tribuna*. 

crise trei premii de câte una mie coroane pe 
seama unui econom, maestru şi neguţător. Ls 
concmsul escris au intrat 7 recurse şi anrtme: 
1 neguţător 3 economi şi 3 maeştrii. Comitetul 
după o frumoasă preacuvântare a prezidentului 
Dr. D. F;orescu a trecut ia votare votând pre
miul comerciantului Ioan Nedici, economului Ni
colae Blaj şi măesrrului Nicolae Dragomir. Fie 
aceste însemnate ajutoare spre folosul şl îndem
nul premiaţilor. 

— Cursur le din Vălenii de Munte. 
Vestim pe toţi intelectualii noştri, dornici de 
izvorul limpede al culturei româneşti, că 
obişnuitele cursuri de vara din Vălenii de 
Mu te, vor Іпсерг la 1 Iulie. 

Aceste cursuri, nu dupăcum crede o parte 
din lumea delà noi că ar fi oprite, sânt li
bere şi la ele poate lua parte oricine, de 
oarece nu există nici o oprelişte legală şi 
nici lege care să oprească trecerea români
lor delà noi peste hotare în România. 

— Bestialitatea unul părinte j idan. Ni-se -< 
scrie din Bucureşti: Este îndeobşte cunoscut că 
pe lângă alte multe rele, pe cari ovreimea din 
ţsră ie-a adus şi le aduce а-шрга românilor, pe 
lângă ruina materială a acelora, între cari trăiesc, 
ovreii prin pildele lor contribuiesc şî la întinderea 
imoralităţei. Pentru aceşti oameni nu există nici 
o morală, nu există nimica sfânt afară de ban. 
Şi când este vorba de câştig, recurg ia cele mai 
murdare fapte. Destul să amintim de pildă că in 
întreagă România — ci şi în Ungaria — casele 
de toleranţă sânt specialitate evreiască. 

Un caz de o rară bestialitate a descoperit acum 
poliţia din Bucureşti, care cred că trebuie relevat 
spre a se vedea până unde merge evreul cu lipsa 
de scumpule. Iată, după relaţii oficială a biroului 
de informaţii al poliţiei, ctima unui tată evreu. 
» Măcelarul evreu, Aşez Zelic, în vârstă de 43 de 
an1, domiciliat in strada Enigrantului nr. 20 şi a 
violat pe propria sa fi că anume Raşela, care este 
în « täte de treisprezece ani. In urma actului bru
tali Li tată, copila a rămas gravidă. Oşer Zelic a 
fost arestat şi Înaintat parchetului*. 

Iată ce exemplu văd locuitorii creşt'nl ai ora
şelor la concetăţenii lor ovrei ! lată de ce trebuiesc 
luate măsuri de izolare, ca pildele date de ei să 
nu găsească imitatori. 

Un proces cam de acelaş natură s'a judecat erl 
Ia secţia a patra a curţei de apel din Bucureşti. 
Osmanii ungur Veress Gy. a fost condamnat Ia 
patru luni închisoare pentru viol. 

— Atentat contra unul tren. Din 
Orfeu se annnţă că trei bandiţi au oprit 
un t e n express în marginea oraşului Ore-
gon-Shostling, în vremea nopţii şi ameninţând 
pe călători cu revolverul în mână l'au de
vastat. Cei cari sau împotrivit atacului au 
fost fără multă vorbă omorîţi. O femee 
a suferit leziuni grave. Locuitorii oraşului 
au urmărit pe bandiţi, dar aceştia s'au fă
cut nevăzuţi protejaţi de întanerecul 
nopţii. 
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fi întâmplat a doua nenorocire. Din clipa când 
a căzut în apă, n'a mai apărut la suprafaţă. Cu
rentul a înecat o şi a dus cadavrul departe. S'au 
luat toate măsurile pentru descoperirea cada
vrului. 

Persoanele de faţă, de şt au căutat să-i vie în 
ajutor, nu au mal văzut-o apărând Ia suprafaţa 
apei. 

Se vede că în acel Ioc apa era foarte adâncă, 
iar curentul repede a târît-o în vreo vâltoare. 

Autorităţile fiind anunţate, cu toate cercetările 
nu s'a putut găsi cadavrul d-nei Orădişteanu 
nici până azi, la amiază. 

Ştirea aceasta a produs o dureroasă impresie 
în societatea bucureşteană. 

— M i ş c a r e a Albanez i lo r . Printre albanezii 
din România se observă o vie mişcare în favorul 
fraţilor din Macedonia şi Turcia propriu zisă. Co
mitetele diferitelor societăţi albaneze din oraşele 
României au deschis liste de subscripţii pentru 
ajutorarea victimelor revoluţiei albaneze. In ma
nifestele adresate conaţionalilor lor ei accentuiază 
caracterul naţionai-albanez al răscoalei, desmin-
ţând zvonurile răspândite în public cum că alba
nezii s'ar fi răsvrătit puşi fiind la cale de unele 
puteri străine interesate. 

Pentru adunarea sumelor pentru ajutorarea vic
timelor fraţilor lor, albanezii din Bucureşti au 
aranjat mai multe serbări. Astfel societatea 
»Drito«, al cărei preşedinte este N. Nacio a dat 
Duminecă o mare serbare câmpenească, la care 
au asistat toţi fruntaşii albanezilor din capitala 
României. De remarcat este discursul rostit de d. 
Nacio la această serbare. Făcând un istoric al 
mişcărilor din Macedonia, el a arătat că toate 
aceste mişcări au fost conduse de albanezi şi de 
români. Chiar bandele greceşti şi bulgăreşti au 
avut în fruntea lor şefii, cari erau români de ori
gină. Ne putem închipui cât folos ar fi adus 
aceşti oameni cauzei românismului în Pind, în 
cazul când, prin cultură conştiinţa lor naţională 
ar fi fost desvoltată, în cazul când sângele lor 
s'ar fi vărsat pentru cauza dreaptă a poporului 
lor propriu, când ar fi murit ca şefi ai neamului 
lor, iar nu ca salariaţi ai străinilor. 

Oratorul a arătat apoi bunele raporturi, cari 
domnesc între românii şi albanezii din Macedo
nia |accentuând că aceste două elemente, unin-
du-se în lupta lor pentru libertate, vor ajunge să 
dicteze în politica imperiului otoman. Frumoase 
au fost apoi cuvintele, prin cari oratorii şi-au ex
primat recunoştinţa faţă de România, care le-a 
oferit adăpost şi care a servit ca loc de azil 
tuturor luptătorilor cinstiţi pentru libertate. 

— Arestarea unoi ziarist în Petersburg. 
După ziarul >Novoje Verm/e< din Petersburg, zi
lele trecute a fost arestat baronul Ungern Stern
berg la locuinţa cărui au aflat o mulţime de acte 
compromiţătoare. Baronul trecea de ziarist, din 
actele aflate asupra lui reese însă că sta în ser
viciul mai multor mari puteri, căror h internedia 
angajarea spionilor pentru descoperirea forturilor 
şi harfelor militare. Intre actele aflate la locuinţa 
baronu ui e şi o condică în care e introdus nu
mele tuturor spionilor angajaţi de el. Mai multe 
persoane marcante ar fi implicate în această afa
cere urâtă. Intre altele chiar contele Spanochi, 
ataşatul militar austro-ungar, care îşi părăseşte 
postul, încă e adus în legătură cu această afa
cere. 

— lncăerărl de stradă în Spania, in Bl-
bao au avut alaltăieri mari încăeiări pe străzile 
oraşului. Un grup de republicmt se întorcea 
delà ceva serbări din provincie, când să in're în 
oraş au fost atacaţi de carlişti şi de naţionalişti. 
Republicanii însă au dovedit pe scandalagii şi 
i-au luat la goană. Carliştii au scăpat în localul 
clubului lor, dar fiindcă nu-i cunoştta nime, to
varăşii de principii au împuşcat cu revolve e 
asupra lor — crezându-i pungaşi — şl au răait 
pe mai muţ i inş>, iar unul a fost omorît. 

— Primejdia onui mare dace. Din Karls
ruhe vine ştirea că marele duce de Baden a pri
mit mal multe scrisori «nonime în care îl ame
ninţă că i vor submina castelul. încă nu s'a pu
tut descoperi cine este autorul scrisorilor. Toată 
vecinătatea castelului marelui duce a fost înţe
sată cu agenţi de poliţie cari vizitează amănunţit 
pe toţi ceice întră şi ies de!a palat. Se crede că 
autorul scrisorilor e vre-un om desechilibrat mo
raliceşte. 

— Nenorocirea unui profesor. Din Berlin 
vine ştirea că profesorul Hugo Erdman, directo
rul institutorului anorganic al polytehnlcului de 
Charlottenburg a plecat fără să se mal întoarcă. 
Plecase Vinerea trecută In Waren unde Sâmbăta 
următoare a făcut o mică excursie cu luntrea pe 
lacul Müritz. Cerul era Inorat şi pe oglinda la
cului se zbăteau valuri puternice, de atunci pro
fesorul nu s'a mai întors, cu toate că 1 făcuseră 
atent să unse depărteze de maluri. De atunci i-au 
găsit căciula şi o vâslă a luntre! cu care plecase. 
La poliţie s'au prezentat mai mulţi oameni cari 
au mărturisit câ au văzut pe profesorul Erdmann 
cum se lupta cu valurile şi răsturnându i se lun
trea a fost înghiţit de ape cu tot cu ea. 

— Cu aeroplauul Ia cafenea. Piiotul fran
cez Labouchere a ţinut de bine să arate săpiă 
măna trecută foloasele practice ale aeroplanului. 
Chiar făcea exerciţii de pilotaj pe câmpul delà 
Chalon in tovărăşia contelui Robillard. Soarele 
arunca potop de raze arzătoare asupra celor doi 
aviatori când pilotul face propunerea să meargă 
la o cafenea şi să ia un dejun. Pianul era bun, 
dar greu de executat, pilotul Insă la zimbetul ne 
încrezător al contelui şl-a luat drumul spre Mour-
melon şi peste câteva minute a debarcat cu ae
roplanul pe terasa unei cafenele. Cei doi aziatori 
au iuat un dejun bogat in faţa publicului ce ve
nise să-i vadă, şi pe urmă au plecat iar tot cu 
aparatul pe câmpul delà Cholon, de unde ple
cară. 

— Pe o funie peste Niagara. Câteva zile 
înainte a avut loc în faţa unui publie imens o 
scenă foarte emoţionantă de asupra cataractulul 
delà Niagara. Un boitor din Poronto, anume 
William voia să treacă pe o funie de sîrmă peste 
cataracf, Intinzând funia delà un mal h altul a 
pus pe ea o roată cu muchiile concave, d n care 
atârna apoi o curea. Pe aceasta s'a apucat apo, 
cu dinţii şi s'a lăsat să lunece peste cataracti 
ţinând In fiecare mână câte un steguleţ. 

A ajuns până la jumătatea drumului când funia 
a pleznit şi s'a slăbănogii. Indrăsneţul boitor 
însă nu şi-a pierdut curajul, ci văzând că nu-şi 
poate urma drumul a aruncat cele două stegu-
leţe şi chemând ajutor a apucat funia ca amân
două manile şi a rămas aşa atârnat între cer şi 
apă aşteptând scăparea, Cu mare greu le-a reu
şit pompierilor să i arunce o funie p: care s'a 
lăsat in jos spre apă unde îl aştepta un vapo
raş, care l'a adus apoi cu multă greutate Ia mal. 

— O tabără lovită de trăznet. Din 
Sofia se scrie că fulgerul s'a descărcat în 
tabăra militară de lângă Pirnovo-Sermen. 
Doi căpitani au murit pe loc, unul ş'a 
pierdut cunoştinţa şi e în pericol de moarte. 
Un alt ofiţer s'a ales din fericire cu câteva 
răni mai uşoare. 

— O nouă ţară cu c o m o r i . Nu de mult 
aduseseră ziarele engleze ştirea că in Columbia-
Britică, localitatea Bitter Cke etc., la şaptesprezece 
mituri depărtare de Stewart s'a descoperit un te
ren bogat In pietre de aur. La început n'a dat 
nimeni atenţie acestui zvon, dar noile ştiri din 
Londra întăresc afirmaţia asupra acestei ţări bo
gate, in Columbia s'a descoperit în mai multe 
focuri terenuri de aur, toate erau Insă foarte să
race După cât se anunţă din Toronta, toţi locui
torii tşi părăsesc locuinţa aducându şi in grabă 
avutul şi pleacă in noua ţară a făgăduinţei. Ex-
ploataţia minelor încă nu s'a început dar întreagă 
ţara a fost năpăd tă de aventurieri. 

— î n t â l n i r e co l eg i a l ă d u p ă 5 a n i . Sti
maţii colegi cari au absolvat pedagogia în Arad, 
în anul şcolar 1904/5, şi au iscălit obilgamen-
tul nostru de convenire colegială Ia 5 ani după 
absolvire, sânt convocaţi Ia I-a convenire cole
gială, ce o vom ţinea Joi, In 1/14 Iulie la orele 
2 după amiazi In una din şalele institutului pe
dagogic din Arad. 

Colegii căsătoriţi sânt rugaţi a să prezinla îm
preună cu stimatele lor soţii. 

Termenul de întâlnire l-am fixat pe Joi după 
Sâmpetru, ca acei colegi, cari doresc a face o 
escursiuae în părţile Bradului, pe Duminecă după 
Sâmpetru să poată fi pe muntele Găina la >tîr-
gui de feta*. Almaş la 14|27 Iunie 1910. Nicolae 
Bofici, învăţător. 

— Alege re d e p r e o t în N a d a ş . N i se scrie : 
Duminecă, în 13/20 Iunie a avut Ioc în fruntaşa 
noastră, comună alegerea de preot. Poporul cu 
mare însufleţire s'a grupat pe lângă vrednicul 
teolog Valeriu Popovici, ştiind că dânsul va 
munci cu drag pentru ridicarea sorţii sale. D zeu 
să trimită darul său peste părintele nostru sufle
tesc. Un credincios. 

— Ves te r e a d i n Bis t r i ţă . Ni se scrie ur
mătoarele: In a doua zl c<e Rusalii regimentul 
63 din Bistriţa a ieşit la exerciţii in sunetele 
muzicii, care a intonat un ciardaş când trecea 
pe lângă biserica română In care se săvârşla 
slujba dumnezeească. Se poate închipui impre
sia penibilă ce a provocat această lipsă de tact 
a muzicii militare — fiindcă nu presupunem să 
se fi făcut neghiobia cu inienţia comandanţilor 
superiori. In orice caz/] dacă această notiţă nu 
va ajunge la cunoştinţa colonelului şi a ofiţeri
lor regimentului, delà cavalerismul cărora aştep
tăm o satisfacţie desăvârşită — cred* m că pro-
topnpul din Bistriţa ar avea datoria să ceară co
mande! militare fă se evite astfel de neplăceri. 
De altfel nu numai consideraţiile ce ofiţerii ar 
trebui să Ie aibă faţă de populaţia, In mijlocul 
căreia trăiesc, ci şi consideraţiile acele ce li-se 
impun faţă da descendenţii eroilor delà Custozza 
şi de pe alte câmpuri de bătălie indică o repa
raţie cinstită şi evitarea în viitor a sfidărilor de 
acest fel. 

Sperăm că aceasta nu va întârzia... 

— C o n j u r a ţ i a c o n t r a t u ru lu i . O telegramă 
din Petersburg aducea zilele trecute ştirea că po
liţia e pe urma unei conjuraţii îndreptate contra 
ţarului. Asupra acestei conjuraţii primim urmă
toarele amănunte. Atentatul era plănuit să se 
execute cu ocazia desvălirei statuel ţarului Petru 
cel mare din Riga, la care se plănuise că va lua 
parte şi familia ţarului, venind cu trenul din 
Kurten hof. Atentatorii aveau de gând să strice 
linia ferată dintre Kurtenhof şi Riga, provocând 
o catastrofă de tren. Poliţia însă a descoperit 
planul şi a incunjurat întreagă linia cu un cor
don de agenţi. Mai mulţi muncitori cari au fost 
găsiţi pe linie au fost arestat*, ei vorbeau o 
limbă străină şi se crede că sânt anarchişti. Asu
pra lor s'au găsit mai multe acte şi paşapoarte 
falşe. Fiind duşi Ia judele de Instrucţie să li-se 
ia interogatorul au rtfuzat să dea orice lămuriri. 
Afară de aceştia au fost arestaţi mai mulţi Inşi 
In Riga şi Revai. S'au luat cele mai vaste măsuri 
de siguranţă. 

— I n c e n d i e r e a u n e i s o n d e . Din Câmplna 
(România) se scrie: Duminecă, Ia orele 3.30 d. 
a„ un violent incendiu a izbucnit Ia sonda No. 
61 din Bucea a societăţii iSteaua Română< dis
trugând cu desăvârşire atât sonda cât şi un re-
zervoriu cu păcură. 

Incendiul ameninţa să ia proporţii mari, întin-
zându-se şi ia sondele din apropiere, însă in 
urma măsurilor energice, luate de d nii ingineri 
Barbaciotu şi Otetelişanu şi graţia ajutorului dat 
de lucrătorii cari veniseră să azlste la incendiu 
s'a reuşit a se stinge focul după o muncă de 
3 ore. 

Sonda fiind in erupţie, pagubele Întrec suma 
de 20000 lei. 

Focul a provenit delà motor. 
Accidente de persoane n'au fost. 

E E T A T és B E N E D E K , 
===== stabiliment de articole bisericeşti ======= 
S U D A P E S T , I V . V ù c z t - u t c z a 5 9 . 

Se expedează pentru pretori solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra
pori, stihare, podre, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 
Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e ete 
F»reţ-ouLr-e»it , p r e l i m i n a . ! - , s a u d e s e m n u r i s e t r i m i t l a d o x - i n ţ A . 
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— România pentru inundaţii din Bănat. 
La iniţiativa dlui Ion I. C. Brătianu şi N. Fiii-
pescu s'* pornit şi în România o colectă pentru 
inundaţii din Bănat. Pe lista Nr. 1 au subscris : 

I. I. C. Brătianu 1000 lei; N. Filipes u 1O0O 
lei ; AI. Marghiloman 1000 lei ; Take Ionescu 
500 lei ; G. Morţun 500 lei ; M. Deşliu 500 lei ; 
Emil Costinescu 500 lei; I. Procopie Dimitrescu 
300 lei; Dr. Ciru Iliescu 100 lei; Ioan Dalles 
500 lei ; dna Vasile C. Chiru 30 lei ; Dr. Lupu 
5 Iei ; Dr. C. Anghelescu 10Q0 Iei ; Dr. D. A. 
Popovici 100 lei; B. M. Dimitropol 100 lei; in
giner C. I. Bunescu 10 Ini ; I. Russu Abrudeanu 
5 lei; Oh. Plataniotis 100 lei; Oheorghe P. Clo-
răneanu 5 l t i ; general ad. Georgescu 50 lei. 

Total 7305 lei. 

— Elevi din România la noî. Duminecă 
au intrat în Ungaria, prin Punctul Predeal, 25 
elevi diplomaţi ai Seminarului Nifon, cari vin să 
viteze gospodăriile şi fermele model din Transil
vania, supt conducerea dlui Gheorghe Maior pro
fesor de agricultură delà Herăstrău şi Seminarul 
Nifon. 

Excursia se va face prin frumoasa vale a Ol
tului până la Bucureşti de unde elevii se vor 
despărţi pentru a merge în familiile lor. 

_ Mulţămită publică. Subscrisul îmi ţin de 
plăcută datorie a aduce pe aceasta cale mulţă
mită fostului parohian Oheorghe Ciosa, de pre
zent miner în Petroşeni, care aducându-şi aminte 
de satul său natal, a afiat de bine a cumpăra şi 
a trimite pe seama sfi ntei noastre biserici din 
Cadar un frumos rînd de ornate preoţeşti. »Sfin-
ţeşte Doamne pe ceice iubesc frumseţa casei Ta e Ic 
Cadar, la 12 Iunie 1910 v. T. Periau, paroh. 

Cronica socială şi artistică. 
Concertul din Arad. 

Cel dintâi turneu artistic al celei dintâi 
trupe de bursieri ai Societăţii noastre pentru 
teatru e aşteptată pretutindeni în lumea ro
mânească cu un cald intfres. 

Turneul, dupăcum am anunţat de repe-
ţite ori, va începe în Arad, Duminecă în 
3 Iulie. Societatea românească din locali
tate şi din întreg comitatul face îotinre 
pregătiri pentru o reuşită cât mai frumoasă 
a concertului de Duminecă. 

Sperăm că publicul românesc va înţelege 
marea însemnătate ce comportă acest tur
neu pentru viitorul teatrului nostru româ
nesc şi că-şi va vădi interesul prin o a-
fluenţă cât mai numeroasă. Concertul de 
Duminecă să ne fie un fericit prilej de re 
culegere şi scopul unei mai întinse munci 
culturale în viitor. Toţi românii de bine, 
toţi sprijinitorii nobili ai străduinţelor cul
turale româneşti să-şi dea întâlnire pe Du
minecă în Arad, Ia concertul artistic ce ni I 
vestesc bursierii fondului de teatru roma 
nesc. 

Comitetul organizator al concer
tului de Duminecă a luat azi hotă-
rîrea ca concertul să fie urmat de 
joc, oferind astfel publicului o nouă 
atracţie. 

Publicăm la vale înc'odată programul 
concertului, care cuprinde o adevărată co
moară de cântece originale româneşti. 

Partea I: Conferinţă — d l A. P. Bă
nuţ. 2. D. Ionel Crişan: a) »Solomoane 
căpitane*, doină de H. Kirchner-; b) »Bă-
dişor depărtişor«, doină de T. Brediceanu; 
c) Ştii tu mândro ce ţi-am spus«, de Gh. 
Dima. 3. Un punct de pian, executat de 
d-şoara Onora Luca, care va ţine acom
paniamentul tuturor cântărilor. 4. D. Şte
fan Mărcuş: a) »După ochi ca murele« 
şi b) «Năcăjit ca mine nui«, do'r.e de T. 
Brediceanu; c) »Ciobanul«, de Oh. Dima. 

Partea II: 1. D. Ionel Crişan: a) 
*Grcza«, baladă de V. Alecsandri şi b). 
» Somnoroase păsărele», de M, Eminescu, 
muzică de Gh. Dima; c) *Hop, turcă, 
furca«, de Gh. Dima. 2. D, A. P. Bănuţ : 
Deelamaţiuni. 3. D. Ştefan Marcus : a) 
»De ce nu-mi vii« şi b) » Peste varfuri«, 
de M. Eminescu, muzică de Gh. Dima; 
c) »Romanta« din Aida, actul I, muzică de 
G. Verdi. 

In afară de aceasta cântăreţii vor mai 
avea în rezervă următoarale compoziţii : 
» Foaie verde foi de mac«, »G'ne n'are dor 
pe vale«, »Trageti voi boi«, *Cântă puiul 
cucului«, » Spune-mi mândro adevarat«, de 
T. Brediceanu ; »Foaie verde de bujor«, de 
H. Kirchner ; » Spune-mi codrule vecine «, 
doină de S. Scarlatescu ; » Departe clopo
tul rasuna«, »Ciobanul«, de I. Murtşanu ; 
»Supt fereastra mândrii mele«, »Mandru-
liţo de demuli«, Ştefan Vodă şi codrul«, 
»Biata inimă înşelată», »Dorißta«, »Curcile«, 
de Gh. Dima ; »Vis îngânător«, de G. 
Şorban etc. 

Textul tuturor cântărilor se vinde seara 
la casă. 

Concertul se va ţine în sala hotelului 
» Crucea alba« şi se începe la orele 8 
seara. 

Publicul este rugat a se prezintă preciz 
la ora fixată, — momentan după începere 
închizându se toate uşile localului pentru 
a nu se mai deranja auditorul. 

Taxele de intrare s'au fixat în modul 
următor ; Locul 1. 5 cor., locul II. 3 co
roane, locul III. 2 coroane. Pentru tine
rime 1 cor. 50 bani. Invitări speciale nu 
se trimit. 

Bilete de intrare se găsesc la librăria 
»Tribuna« şi seara la casă. 

Din Arad artiştii noştri vor merge Ia 
Oraviţa, iar de-acolo la Lugoj şi nu la Ca
ransebeş dupăcum se anunţase. 

Jalea ce apasă spiritele în Caras, pe urma 
potopului, fac importuna o manifestaţie ar
tistică în aceste zile. Din Lugoj artişii no
ştri îşi vor continua turneul conform ter
menelor publicate deja. 

* 

D n a şi di Bârsan în Oraviţa . Sâm
bătă 2 Iulie n. şi Duminecă 3 Iulie n., vor 
avea lor în Oraviţa două reprezintaţii tea
trale date cu concursul iubitor noştri artişti 
dramatici dna şi dl Bârsan. 

Se va juca : 

Sâmbătă în 2 Iulie: 
1. »Revolta«, dramă în 1 act. 

2. Declamaţii. 
3. » Cartea III, cap I.«, com. die în 1 act 

Duminecă în 3 Iulie: 
1. »D na Do tor«, comedie în 1 act. 
2. Declamaţii. 
3. » Liniştea casii«, comedie îu 1 act. 

* 
T e a t r u fn Alba Iulia. Tinerimea română din 

Alba Iulia invită la producţiunea teatrală urmată 
de danţ, ce va avea Ioc la 3 Iulie n,, în sala 
»ReduteU din Alba Iulia. Se va juca comedia 
»Pentru ochii lumii*. începutul la orele 8 seara. 

« 

Convenire socială în Sibiiu. Reu
niunea sodaîilor români din Sibiiu invită la 
convenirea socială împreunată cu cântărit 
declamaţii şi joc, ce se va da în beneficiul 
nenorociţilor din Caras-Severin, — la 3 
Iulie n. în sala delà »Unicum*. începutul 
la orele 8 seara. 

ECONOMIE. 
Podgoriile din nordul ungariei de

vastate . 

După pagubele enorme pricinuite în Ca
ras, primim ştirea unei noi devastări pe 
care a făcut-o vremea anormală a anului 
acestuia în nordul Ungariei. O mare fur
tună cu grindină s'a abătut peste podgo
riile din nordul ţârii, în trei cercuri ale co
mitatului Zemplén. Ţinutul celebrului vin 
de Tokay a fost atins de nenorocirea asta, 
Toată recolta e distrusă, atât recolta de 
vin, cât şi de poame şi de bucate. Pagu
bele se urcă la multe milioane. 

Furtuna s'a abătut cu mare violenţă şi 
grindina a bătut ţinutul întreg timp de o 
jumătate de oră^nimicind toată înflorirea ve
getaţiei. Trenurile cari se aflau în drum au 
intrat cu geamurile sparte de grindină în 
staţiuni. 

In oraşul Sátoralyaujhely toate geamurile 
despre răsărit ale caselor din toate străzile 
au fost sparte de piatra mare cât oul de 
găină. Au fost de asemenea sparte felina
rele şi galantarele prăvăliilor. Străzile erau 
acoperite de un strat gros de ghiaţă. Trei 
cercuri au fost atinse : cercurile Nagymihály, 
Sátoralja şi Bodrogköz. 

In adunarea congregaţ ei comitatului care 
era convocată pe a doua zi, Marţi, prefec
tul comitetului a propus să se adreseze 
guvernului rugămintea de a acorda ajutoare 
şi de a ierta dările ţinuturilor atinse. 

O catastrofă asemănătoare a lovit şi pod
goria vestită din ţinutul oraşului Szekszárd. 
Viile au fost şi aici distruse de filoxeră şi 
alte insecte, încât nu se poate prevede o 
recoltă nici aici. 

Furtuna din comitatul Zemplin va avea 
o înrîurire mare asupra preţului de vinuri. 
Reçoit* acestui an va scade mult în urma 
acestei catastrofe şi va scumpi vinurile, Ne
norocirea acelui ţinut înseamnă deci câşti
gul celorlalte podgorii, aşa şi a podgoriei 
Aradului. 

Afiăm că şi ţinutul Caransebeşului a 
fost atins de o nouă lovitură. După catas-

Iosel Müller & Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire d* 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări deciment. 

Primeşte si orecatpet* Ы н і / | е construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de \\g\m 
ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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trofa de acum două săptămâni, o nouă 
furtună s'a abătut asupra oraşului şi a îm
prejurimii. Grindina a făcut noi pagube îa 
sămănături şi în pometuri distrugând şi cea 
ce a rămas cruţat de lovitura de mai îna
inte. Potopul s'a r vărsat pe străzi şi a 
făcut noi pagube. 

Plata grâne lor din Aradul-Nou 

20 Iunie 1010. 
S'a vindnt azii 

frâu S00 mm. . . 1 0 8 0 - 1130 
ora mm. . , , 610— —•— 
orii mm. , . 6.50— —•-
itcari mm. . . . 7 .60- —•— 
pipniol 400 mm. , 5.30— 5-4.0 

f*reţ«ril« eaat locotite ta eoroan« fi după 50 klg 

Sarea 4 « wărfnrt şl s fae t t din Budapesta, 

Budapest«, 20 Iunie 1010. 

Pretai cerealelor după 100 ftlgr. a fost armator*! 

Oria воп 

D* Tise 23 K. 90 
Din comltatnl Albei 22 » 90 
De Pesta 22 » 90 
Blnltinesc 24 » 40 
De Badea 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 10 
Oncorni I i » — 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria Tribunei să află de vânzare: 
Convorbiri Literare à 175 - f 10 fii porto Nr. 

1 Voi. 2. Convorbiri Literare à 175 -f- 10 fii. 
porto. Nr. 2 Voi. 2. Convorbiri Literare à 1 7 5 - f 
10 fii. porto Nr. 3 Voi. 2. 

* 
Pr. D. Vonlga. Mizerie, boală, crimă şl dege

nerare sau Alcoolismul şi urmările lui. D'n punct 
de vedere economic, higienic, moral şi naţional. 
Conferinţă pentru combaterea alcoolismului 1 60 

La librăria >TribuneW se află de vânzare, -{-
10-20 fii. porto: 

Oiariu I. Dr. Scrierile părinţilor aposto-
leşti 150 

Oiariu l. Dr. Evangheliile după Matei, 
Marcu şi Luca 560 

Oiariu I. Dr. Evangheliile după Ioan 3 - — 
» » » Explicatea psalmilor din 

orologiu 5'— 
Oiariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 

ale T.JV. şi N. ed. II 5 -
Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog

matică ortodoxă 10 — 
Oiariu I. Dr. Epistola S. Apostol Pa

vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , 10 — 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti 3,— 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo
pold I 2 50 

Posta Admlnlstraflel. 
R. C. Am primit 6 cor. abonament până la 

1 Iulie 1910. 
Gheorghe Cotoşman, Sân Miciăuşul mare. Am 

primit 2 cor. abonament până la 1 Iulie 1910. 
Trimitem şi pe mai departe. 

Ioan Păvan, Sociani. Am primit 2 cor. ca abo
nament până la 1 Aprilie 1910. 

Ioan Bogol, Covăsinţ. Am primit 7 cor. abo
nament pe Quart. III şl 5 cor abonament până 
la finea anului pentru Slda Ardeleun şi Traian 

rîircaş ambii din Covăsinţ. 

' Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
>Tribunac institut tipografic, Nichln şl cont . 

Mulţămită publică. 
Cu ocaziunea concertului şi producţiunei teat

rale aranjate de reuniunea »Andreana« a mese
riaşilor şi comersanţilor din Sebeş şi jur Ia 7/20 
Iunie a. c. în Sas-Sebeş, au binevoit a supra-
solvi următorii stimaţi domni : Karl Baireich 5 C. 
Walter Metz 3 G, Sergiu Median, Dr. Traian 
Petraşcu, David Popoviciu, Petru M. Opincar 
câte 2 G , Dr. Ioan Elekes 1 C, Petru Tincu 
1. G 40, Iulian T. Üveges 1 C. 80, Avram Da
vid 1 C. 60, Danii Opincar, N. Kleş din Sebeş, 
Niculae Cristea din Valea-Mică, Iosif Magda 
Feneş, Ioan Todorean Galaţi şi Ioan Cristea, 
Zlagna câte 1 G, Iosif Goia 80 fii., Ioan Stanca 
80 f., Petru Moga 80 f., Andreian Dărămuş 80 f., 
Walter Reihardt 40 fii., Vaier Cutean 20 fileri şi 
N. N. din Orăştie 2 C. 

Aducem şi pe aceasta cale mulţămită P. T. 
Domni suprasolvenţi. 

Sebeşul-Săsesc, la 27 Iunie 1910. 
Victor Săbăduş, Iosif Goia, 

preşedinte, notar. 

Caut 2 învăţăcei 
în prăvălia mea de modă, şpeţerie, 
sticlărie, hârtie, piele şl ferărle. Dori
torii să se adreseze lui Petru Bârsan, 
comerciant în Bozovics. 

I n v e n ţ i e n o u & ! I n v e n ţ i e n o u A ! 

M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebninţare 
In economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grftnl, se învârte ou mâna, puterea 
de mancă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut • pe lângă garantă şi numai într 'o mărime. 

Prêtai 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cn mâna, de aplica 
în maşina de îmblatit ori de sine stătătoare 
Preţurile să ee întrebe. 

Kádár Gyula 
de aparate de"desfăcut să

mânţa trifoiului şi atelier de 
fabrică 

1 r e p a 
raturi de maşini 

O R A D E A - M A R E 
N a g y v á r a d ) Vilanytelep melleit. 

A N U N Ţ . 
Se caută 

doi î n v ă ţ ă c e i 
pentru prăvălia mea mixtă, — români cari 
posed afara de limba lor maternă, cea ma
ghiară, dacă se poate şi germană şi să aibă 
cel puţin 2 clase gimnaziale sau reale. 

Traian Batcu, 
neguţătoriu în Zalatna. 

(Corn. Alsó Fehér). 

t 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A K A D , 

str. Weitzer János 1 5 , 

l e le fon nr. 1 7 6 . 

împrumuturi ieftine 
fără orice cheltuieli se mijlocesc pe 
moşii cu amortizaţie pe lângă 472% 
delà 10—65 ani, şi poveri mai scumpe 
vor fi scoase după etalonul de mai sus. 

Orice maşini agricole, fabricaţii de prima 
clasă şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
de treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 
(noui ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
vânturat, mori cu vapor, benzină, oki brut 
sau jilipuri, pe lângă plătire avantagioasă 
în rate şi fără urcare de preţ. 

Vânzare şi cumpărare de moşii, mori, 
fabrici, case etc. etc. 

Agentura generală pentru comitatul Arad, 
Cianad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
a aparatului »IDEAL* pentru acetilenă, 
Kellner & Schnauzer din Budapesta, cu 
lumina frumoasă şi suportabilă şi cu ma-
nuare garantat cea mai simplă şi mai sigură. 

La chemări în provincie se trimit funcţionari 
specialişti. 

Agenţi cinstiţi pentru ţară s e caută p e 
lângă onorar . 

râan!romerdaU РНІШвГЕ MátjáS, 
Timişoara (centru) Prinz-Eugen g a s s e Nr. 3 . 

(lângă cuţltarul Kcch). 

A N U N Ţ . 
Am lipsă pentru prăvălia mea mixtă 

de învăţăcel 

2 băieţi = 
cu p u r t a r e bună . 

Aurel Morar in , comersant, 
Măderat (Magyarăd). 

Cele mal bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la î u l iu s Dános, producător de 
Y i n u r i în Siria pe lâDgă urm. preţuri: 
Vin de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 38 — 
Vin de masă > » > » 40*— 
Vin de Rizling prima calitate > 44-— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 48'—, 50-—, 56 1 —, 6 0 — . Vinuri : 
Schiller Cor. 44'—. Vin roşa (Bikavér) 50, 
80 şi 90-— de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, Începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu ca lan t , v inu r i admirabi le 
de p r i m a cal i ta te . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Siria, Arad m.) 

Se caută 
u n î n v ă ţ ă c a l 

din familie bună pentru prăvălia de fier, 
farbă, şpeţerie, manufactură şi colo
niale. Doritorii să se adreseze comercian
tului Dimltrle Popovici, Világos. 



Fraţii Burza 
9 F i ' « * românetecă! Hr. telefonului 6 0 4 . 

Nr. telefonului 6 0 1 . 

A r a d , B o r o s B é n i - t é r N r . 1 . 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de 
îerării, arme şi tot-felul 
de maşini agricole :-: 

cu preturile cele mai moderate şi pe lângă plătire în rate. - Catalog trimitem gratnit. 
Agentura generală a fabrice! de maşini Nicolson din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri
mirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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Műszaki és gépipari 
részvénytásaság. -i 

Budapesta, FIL, Yörösmarty-u. ф . 
R e c o m a n d ă : 

MOTOARE de olei brut MOTOABE CU BENZINĂ 
cea mai sigură şi mai ieftină cu acumulator şi regulator 

putere motoricà. précisât. 

Locomobile cu olei şi benzină. 
Maşini agronomice. 

MOTOABE INDUSTBIALE INSTALAŢII DE GAZ 
indispensabile pentru meseriaşi cheltuială la cias íí/2-21J2 

şi agronomi. bani. 

Instalaţii de mori. 
Se poate instala oriunde 

focul e esclus. 
ist diplomat nu e de 

lipsă, oricine le poate mauua. 

Preţuri şi con di ţi uni de plătire convenabile. 

Liste şi prospecte de 
preţuri la dorinţă tri

mitem gratuit. 

Comandele din provincie 
se execută prompt şi cu 
cea mai mare punctualitate. 

Toate comandele sunt a se adresa la firma de mai sus. 

M a ş i n a de & p ä l a t 

„ W E L T W U N D E R " 
este bucuria fiecărei femeie econoamă b u n ă ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. T S ° / o economisire de t imp, bani, încălzit şi săpun. 

F A r f l c b l o r ! F u r u B o d A ! 
I " A r A a j u t o r t F A r A p u t e r e ! 

F A r A f r e c a r e t I < ' A r A Î n v â r t i r e ! 
I v A r A t e c p e n t l n A ! J R & r A e a l m i a c ! 

Frtful 40*— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit dela : 

W I L H E L M O B E R T H , 
Mediaş—Medgyee Nr. 8. (Transilvania). 

t r i m i t e r e a î n a i n t e a c o r . 4 0 ' - , 
m n g i n a i e e z p e d e a s A f r a n c o . 

Primul atelier ardelean aranjat eu patere electrică pentru seobirea 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale zz^zzzzzzz 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S í s T Á R S A Й В Д : 
Atelierul central al fabricei : E o l O Z S Y á r , Dézsmi -U . XL 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia t marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie. 

B i i r r G u s z t á v 
mehanic, prăvălie de maşini de 

cusut şi biciclete în SIBIIU 
Nagyszeben, Gr. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate în tară şi 
străinătate cu preţuri moderate. — 
Singura vânzare de maşini de cu
sut PFAFF şi SEIDEL & Neu
mann ; luntrită rotundă, luntrită 
lungă, luntrită centrală în maşini 
rotonde pentru familie şi ateliere. 
Biciclete : Diirkopp şi Stiria, 
Depozit de părţi aparţinătoare: 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-fe!ul de reparări de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic. 

w w w w w w w w w w w i l i M n i 

Cea mai modernă turnătorie de clopote din ţara noastră. 

W a l s e r F e r e n c z 
Proprietarii firmei: Walser Ferencz, Walser János, Győző Gyula. 
Fabrică de obiecte ptru etins focul şi pompe, tnrătorie de clopote şi metale. 

ö U D A - a P J E S T , V I , C W i n g - ó - i i . 

(Villamos megálló, Váczi-ut, aproape de vama veche). 

Se angajază 
să toarne 
clopote ca 
garanţie 20 
de ani, la 

turnarea din 
nou a clo

potelor cre-
pate, la tran

sformarea 
clopotelor 

vechi, cu co-
rine noui de 
învârtit din 
fier, precum 
şi pentru ar
monia sune
telor de clo

pote, prin 
înlocuirea 
clopotelor 

cari lipsesc, 
la facerea 

.'caunelor de 
clopot (sta-
Iagi) din ru
de de fer şi 

montarea 
austora la 

faţa locului. 

Condiţiuni de plată favorabile. Proiect de budget la dorinţă gratuit. 
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FISCHER TESTVÉREK 
• 1J str ui tori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
• pictură speciala pentru geamuri de biserica. • 
B U D A P E S T A , Y1IL, Mária-utca No. n . 

Pregătim ireproşabil og l inz i , plăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi cu lorarea In sticlă ori m o z a i c a 
geamurilor de Metrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

шл Mare d e p o z i t d e st iclă în plăci, n 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţiozltate. 

_yjB|efon 6 6 - 8 2 . ( L ^ g 

industrie de mar
mora şi granit. TDNNER CORNEL 

rli m i ioara-ГЛаЪг ic, Aticirássy-út ІЧГг. 22. 
'Î misioara-jroaefln, I ïit пуо.сИ-ід. ГѴг. A-, 

îşi recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente, table de mar
moră, statul, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având an magazin bogat, Iiferez mai 
— — Ieftin ca orice concurenţă. — — 
Recomandândn-mă on. public cu stimă 

T U N N E R C O R N E L , măiestru de sculptură în piatră, f 

« і і е т м т м ю м о і і в і і и т і 
S ă n e c r e d e ţ i m 

І Г Л Й Г 1 - " - coasa „Koronagyémánt" S 

Сіл coaea „ZCo ronagyémánt" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şl deoarece e făcută din otel-dia-
mant, coase rele «au mol in se găsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei 
bucăţi garantSm. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. L a comande de 10 buc 
Preţul : 1 buc 1*80 1*90 2 — 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. ина se dă rabat. — 
Comandele se pot tace prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

I L e n g y e l T e s t v é r e k 
вт Kaposvár, E ö̂-utca. HfZ T. 

S 
3 
0 
m i 

Corneliu Demeter 
:: a p o t e c a r :: 

OrăŞtie (SzáSZFárOS) lângă bis. ev. ref. • • 

P E R O N O S P I N 
Mijloc aplicat cu cel mai mare folos con
tra peronosporel, la stropirea viilor. De 9 
ani este în folosinţă cu cel mai bun succes. 

Prin întrebuinţarea »PERONOSPIN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzumoasă, boabele de struguri ma' mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere. 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de viaţă 
şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

Folosirea »PERONOSPIN«-ului e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. întrebu
inţarea »PERONOSPIN<-ului : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' la a treia, două 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestâns. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoalvă. Apoi butoiul să clătină bine. 
Aşadară »PERONOSPIN«-uI nu trebuie mărunţit ori topit 
în apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit de 
mine nu e iertat să se pună sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca la cumpărarea de astfel de prafuri, 
să fie precaut, căci în comerciu să vand adese prafuri de nici o 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, şi aşa proprietarul viiei în Ioc să-'şi 
folosească, îşi h ce numai pagubă in viie. 

„РШПО1Ѵ0 8PM]V«-ul 
e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fi mai cu efect ca piat'a vînătă sau alte atmenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lezne. E preparatul meu 
propriu. Preţui unui pachet <SO flileri. 
Fiecare pachet e provăzut cu numele meu. La comanda 

• de 15 pacheturi se trimit francat adecă fără spese 
postale plătind numai 7 cor. 50 fii. 

Stropirea cu »PERONOSPIN« e mai bine dacă se far in 
zi senină; pe timp noros ori ploios nu, nici contra vântului. 

Dar' »PERONOSPlN«-ul, afară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi la stârpirea omidelor şi insectelor stricăcioase 
la pomi; contra păduchilor de trandafiri (la trandafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

Cele mai b u n e 

o p o l o a g e 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e r i c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che- © î 
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea CH 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în © J 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
orolOffier în SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

ІЩІШШШІІІ 
ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASGÂ 

MIH4I FL0NTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Nagy várad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9! 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
——• felul de zidiri private. = 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit' 

. W D I D t t M l . ш а т п п п п л л п а т л m m t t M «> 


